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HINDI 1 - 25 
1- m] Å ds mPpkj.k LFkku gksB gSA 

2- ºzLo ]nh?kZ] vkSj IyqrA ysfdu fgUnh esa 

ek=kvksa ds nks gh çdkj gSA Iyqr dk ç;ksx 

laL—r esa gksrk FkkA 

3- fganh esa o.kksZa ¼Loj vkSj O;atu½ dh dqy 

la[;k 52 gS] ftlesa 11 Loj] 33 O;atu] 4 

la;qä O;atu] 2 f}xq.k O;atu] 1 vuqLokj] 1 

folxZ gSA 

4- d oxZ dk mPpkj.k LFkku  daB gSA v] 

vk] d oxZ ¼D] [] X] ?] ~½ g~ vkSj folxZ dk 

mPpkj.kLFkku d.Bî gksrk gSA 

5- fuf'pr la[;kokpd fo'ks"k.k ds N% Hksn 

gksrs gSa:& iw.kkZadcksèkd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.k] viw.kkZadcksèkd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.k] Øeokpd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.k] vko`fÙkokpd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.k] lewgokpd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.k vkSj çR;sdcksèkd fuf'pr la[;kokpd 

fo'ks"k.kA 

6- fdlh okD; esa laKk vFkok loZuke 'kCnksa 

dh ek=k] ifjek.k] uki ;k rkSy dk cksèk 

djokus okys 'kCnksa dks ifjek.kokpd fo'ks"k.k 

dgrs gSaA tSls:& lc vukt] lkjk nwèk] FkksM+k 

?kh] cgqrsjk dke bR;kfnA vklku Hkk"kk esa dgsa 

rks fdlh inkFkZ ;k oLrq dh ek=k] ifjek.k] uki 

;k rkSy dks lwfpr djus okys 'kCnksa dks 

ifjek.kokpd fo'ks"k.k dgrs gSaA 

7- fganh esa fo'ks"k.k 4 çdkj ds gksrs gSaA  

1-xq.kokpd fo'ks"k.k 

2-ifjek.kokpd fo'ks"k.k 

3-la[;kokpd fo'ks"k.k 

4-lkoZukfed fo'ks"k.k 

8- tks fo'ks"k.k fo'ks"; vkSj fØ;k ds chp 

vk;s] ogk¡ foèks;&fo'ks"k.k gksrk gSaA tSls& esjk 

dqÙkk yky gSaA] esjk yM+dk vkylh gSA bu 

okD;ksa esa yky vkSj vkylh ,sls fo'ks"k.k gSa] tks 

Øe'k% dqÙkk ¼laKk½ vkSj gS ¼fØ;k½ rFkk yM+dk 

¼laKk½ vkSj gS ¼fØ;k½ ds chp vk;s gSaA 

9- [kVey laKk iqaŒ [fgaŒ [kkV $ ey ¾ 

eSy] eVeSys mUuch jx dk ,d çfl) dhM+k 

tks xjeh esa eSyh [kkVksa] dqjfl;ksa vkSj foLrjksa 

vkfn esa mRiUu gksrk gS A [kVdhM+k A mM+l A 

fo'ks"k—;g vius Mad }kjk euq~"; ds 'kjhj ls 

jä pwlrk gS A 

10- ftu 'kCnksa ls iq#"k tkfr dk cksèk gksrk 

gS mUgsa iqfYyax 'kCn dgrs gSa A tSls & firk] 

HkkbZ] yM+dk] isM+] flag f'ko] guqeku] cSy vkfn 

A 

11- pksj dk i;kZ;okph gS & nL;q ]rLdj 

]jtuhpj ]lkgfld ][kud]eks"kd ]dqfEHky ] 

pksjVk ] pksjdV ] pksjd 

12- c;kj 

13- ikyh Hkk"kk laL—r Hkk"kk dh viHkza'k Hkk"kk 

gSA ikfy Hkk"kk çkphu Hkkjr esa cksyh tkus okyh 

,d çeq[k Hkk"kk FkhA 

14- yxHkx lHkh fyfi;k¡ czkãh fyfi ls 

O;qRiUu gSaA 

15- nsoukxjh fyfi] ftlesa �� Loj vkSj �� 

O;¥~tu lfgr �‰ çkFkfed o.kZ gSa] nqfu;k esa 

pkSFkh lcls O;kid :i ls viukbZ tkus okyh 

ys[ku ç.kkyh gS] ftldk mi;ksx ��å ls 

vfèkd Hkk"kkvksa ds fy, fd;k tk jgk gSA 

16- [kMh cksyh 

17- çknqHkkZo 

18- laf'y"V 

19- egkRE( 

20- O;FkZ esa lafèk dk çdkj  ¼;.k lafèk½- b 

$ v 

21- fo'ks"k.k vkSj fo'ks"; ds ;ksx ls deZèkkj; 

lekl curk gSA 

22- pj.k dey cankS gfjjkbZA  esa :id 

vyadkj gSA 

23- ;gk¡ nh x;h iafä esa ';ed vyadkj' 

dk ç;ksx fd;k x;k gSA ';ed vyadkj' 

vFkkZr tgk¡ fdlh Hkh iafä esa ,d gh 'kCn dk 

nks ckj ç;ksx fd;k x;k gks vkSj nksuksa dk vFkZ 



 

vyx&vyx gksA ;gk¡ 'dud' dk ç;ksx nks 

ckj gqvk gSA çFke dud dk vFkZ 'lksuk' vkSj 

nwljs dud dk vFkZ 'èkrwjk' gSA 

24- ,d rjQ vtxj vkSj ,d rjQ e`xjkt 

;kfu 'ksj dks ns[kdj Hk; eglwl gqvk blhfy, 

Hk;kud gksxkA 

25- vFkkZr dkeokluk dh o`f) ,oa çkfIr gh 

J`axkj gS bldk LFkkbZ Hkko 'jfr' gSA 

 

English 26 - 50 
26-Answer: Option C 
Articles are used before nouns or noun 

equivalents and are a type of adjective. The 

definite article (the) is used before a noun 

to indicate that the identity of the noun is 

known to the reader or the noun is specific. 

The indefinite article (a, an) is used before 

a noun that is general or when its identity 

is not known. 'The' is used with both 

singular and plural noun while 'a/an' is 

used with singular noun. 

'Breakfast' in the question is specific noun 

and 'the' article will be used. 

27-Answer: Option C 
Articles are used before nouns or noun 

equivalents and are a type of adjective. The 

definite article (the) is used before a noun 

to indicate that the identity of the noun is 

known to the reader or the noun is specific. 

The indefinite article (a, an) is used before 

a noun that is general or when its identity 

is not known. 'The' is used with both 

singular and plural noun while 'a/an' is 

used with singular noun. 

'Football' in the question is specific noun 

and 'the' article will be used. 

28-Answer: Option D 
Articles are used before nouns or noun 

equivalents and are a type of adjective. The 

definite article (the) is used before a noun 

to indicate that the identity of the noun is 

known to the reader or the noun is specific. 

The indefinite article (a, an) is used before 

a noun that is general or when its identity 

is not known. 'The' is used with both 

singular and plural noun while 'a/an' is 

used with singular noun. 

'children', 'honour' and 'Prime Minister' are 

specific noun and 'the' preposition is used 

whereas 'poem' is general word because 

there are many poems any specific name is 

not taken hence 'a' is used. 

29-Answer: Option C 
Fool :a person who acts unwisely or 

imprudently, a silly person. 

Unhappy :not happy. 

Disappointment :sadness or displeasure 

caused by the non-fulfillment of one's 

hopes or expectations. 

Hardworking :tending to work with 

energy and commitment, diligent. 

Diligent :having or showing care and 

conscientiousness in one's work or duties. 

Synonym of Diligent is Hardworking. 

30-Answer: Option B 
Lovable :inspiring or deserving love or 

affection. 

Vague :of uncertain, indefinite, or unclear 

character or meaning. 

Assurance :a positive declaration intended 

to give confidence, a promise. 

Important :of great significance or value. 

Predominant :present as the strongest or 

main element, important 

Synonym of Predominant is Important. 

31-Answer: Option B 
Benefit :an advantage or profit gained 

from something. 

Profitability : yielding profit or financial 

gain. 

Advantage :a condition or circumstance 

that puts one in a favourable or superior 

position. 

Usefulness :the quality or fact of being 

useful. 

Utility :the state of being useful. 

Synonym of Utility is Usefulness. 

32-Answer: Option A 
Soft : easy to mould, cut, compress, or 

fold, not hard or firm to the touch, soft, 



 

bland, malleable, moderate, tender, flaccid 

Friendly : kind and pleasant. 

Unwise : (of a person or action) not wise 

or sensible, foolish. 

Malevolent : having or showing a wish to 

do evil to others. 

Benign : gentle and kind. 

Appropriate antonym  

33-Answer: Option D 
Unnatural : not existing in nature, 

artificial, abnormal. 

Synthetic : made by chemical synthesis, 

especially to imitate a natural product. 

Artificial : made or produced by human 

beings rather than occurring naturally, 

especially as a copy of something natural. 

Sham : a thing that is not what it is 

purported to be, splash, pretense, veneer. 

Genuine : truly what something is said to 

be, authentic. 

Antonym of Genuine is Sham. 

34-Answer: Option C 
Dull : lacking interest or excitement. 

Ancient : belonging to the very distant 

past and no longer in existence. 

Social : relating to society or its 

organization. 

Common : occurring, found, or done 

often, prevalent. 

Singular : exceptionally good or great; 

remarkable. 

Antonym of Singular is Common. 

35-Answer: Option B 

The instructions were being read out by the 

invigilator. 

In the passive form we always use v3 form 

and for continuous being is added, hence 

its 'were being read '. 

36-Answer: Option D 

These kittens can be played with quite 

safely. 

37-Answer: Option C 
 

This mischief could not have been done by 

a child. 

38-Answer: Option B 

 

One word substitution is Ascetic. 

 

Sceptic: a person inclined to question or 

doubt accepted opinions. 

Ascetic: characterized by severe self- 

discipline and abstention from all forms of 

indulgence, typically for religious reasons. 

Devotee: a person who is very interested in 

and enthusiastic about someone or 

something. 

Antiquarian: relating to or dealing in 

antiques or rare books. 

39-Answer: Option A 
One word-Substitution is Apostate. 

Prostate: a gland surrounding the neck of 

the bladder in male mammals and releasing 

a fluid component of semen. 

Profane: (of a person or their behaviour) 

not respectful of religious practice; 

irreverent. 

Agnostic: a person who believes that 

nothing is known or can be known of the 

existence or nature of God. 

Apostate: a person who renounces or 

abandons a religious or political belief or 

principle. 

40-Answer: Option D 
One word-substitution is Misologist 

Bibliophile: a person who collects or has a 

great love for books. 

Philologist: learner of language, or 

linguist. 

Misogynist:a person who hates women. 

Misologist:A hater of knowledge and and 

learning. 

41- Answer: Option C 
No explanation is given for this question  

42- Answer: Option A 

No explanation is given for this question   

43- Answer: Option A 
No explanation is given for this question   

44- Answer: Option D 
The adjectives inferior, superior, senior, 

junior, prior etc. take the preposition to, 

not than. E.g. 



 

She always felt inferior to her younger 

sister. 

This material is superior to that. 

45- Answer: Option A 

Change, It was him into It was he 
As complement of the Copulative verb is 

Nominative case. 

46- Answer: Option B 

47- Answer: Option B 
Replace, are practicing very hard → is 

practicing very hard 

Subject of the verb must agree in number 

with verb. Here 

subject of the verb is Captain which is 

singular so it must take singular verb. 

48-Answer: Option A 
Delete 'if' 

49- Answer: Option C 
Then it struck me how eminently suitable it 

was of course. 

50- Answer: Option B 
I read an advertisement that said posh, air-

conditioned fully furnished rooms are 

available for gentleman of taste. 

 

MATHS 51 - 75 

51Answer: Option A 
Taking all person of same nationality as 

one person, then we will have only three 

people. 

These three person can be arranged 

themselves in 3! Ways. 

8 Indians can be arranged themselves in 8! 

Way. 

4 American can be arranged themselves in 

4! Ways. 

4 Englishman can be arranged themselves 

in 4! Ways. 

Hence, required number of ways = 3! 8! 4! 

4! Ways. 

52Answer: Option D 
APPLE = 5 letters. 

But two letters PP is of same kind. 

Thus, required permutations, 

=5!2!=1202=60 

53Answer: Option C 

Let the rate of interest for two different 

sources is r1 and r2 respectively. 

1500×r1×3100−1500×r2×3100=13.504500

r1−4500r2=1350(r1−r2)=13504500=0.3%1

500×r1×3100−1500×r2×3100=13.504500r

1−4500r2=1350(r1−r2)=13504500=0.3% 

Hence required difference in rates = 0.3% 

54Answer: Option A 
A=P+IA=1200+PTR100A=1200+1200×5×

3100Amount,A=Rs.1380A=P+IA=1200+P

TR100A=1200+1200×5×3100Amount,A=

Rs.1380 

55Answer: Option C 

Let rate is R%We 

have,I=PTR100Here,1500=5000×3×R100

Thus,R=10% 

56Answer: Option A 
Since, the numbers are given in the form of 

ratio that means their common factors have 

been cancelled. 

Each one's common factor is HCF. 

And here HCF = 12, 

hence, the numbers are 12, 24 and 36. 

Alternatively, Let the numbers be x, 2x 

and 3x. 

The HCF in x, 2x and 3x is x because 1, 2, 

3 are prime. 

Hence, 

x = 12; then the other numbers are 24 and 

36. 

57Answer: Option A 
In this type of question, We need to find 

out the LCM of the given numbers. 

LCM of 12, 15, 18 and 20; 

12=2×2×3;15=3×5;18=2×3×3;20=2×2×5;1

2=2×2×3;15=3×5;18=2×3×3;20=2×2×5; 

Hence, LCM =  

2×2×3×5×32×2×3×5×3 

Since, the soldiers are in the form of a 

solid square. 

Hence, LCM must be a perfect square. To 

make the LCM a perfect square, We have 

to multiply it by 5, 

hence, 

The required number of soldiers 

=  

https://www.examveda.com/how-to-make-verbs-agree-with-numbers-verb-number-agreement/


 

2×2×3×3×5×52×2×3×3×5×5 

58Answer: Option D 
Let the capacity of the tank = q litres 

According to the question, 

Quantity of water emptied by the leak in 1 

hour =  

q10q10 

 litres 

Qunatity of water filled by the tap in 1 

hour = 240 litres 

According to the question, 

⇒q10−q15=240⇒3q−2q30=240⇒930=240

⇒q=240×30⇒q=7200litres⇒q10−q15=240

⇒3q−2q30=240⇒930=240⇒q=240×30⇒q

=7200litres 

59Answer: Option B 
Ratio of their daily wages = 5 : 6 : 4 

Total wage = Rs. 1800 

6 × 5x + 4 × 6x + 4 × 9x = 1800 [As A, B, 

C works for 6, 4, 9 days respectively] 
Or, 90x = 1800 

Or, x =  

180090180090 

 

Total amount of A =  

1800×30901800×3090 

   = Rs. 600 

60Answer: Option D 
Man = 3 boy 

Daily wages for them =  

80058005 

 = 160 

4 boy (1 man + 1 boy) = 160 

4 boy = 160 

Or, boy = Rs. 40 

61Answer: Option C 
Averagespeed=2xyx+y=2×6×36+3=369=4

kmph 

62Answer: Option C 
Ajay → (x + 4) kmph. 

A ________ 60 km _________ B 

Ravi → x kmph. 

Let the speed of Ravi be x kmph; 

Hence, Ajay's speed = (x + 4) kmph; 

Distance covered by Ajay = 60 + 12 = 72 

km; 

Distance covered by Ravi = 60 - 12 = 48 

km. 

According to question, 

72x+4=48xor,3x+4=2xor,3x=2x+8or,x=8k

mph 

63Answer: Option C 
Let the distance of the destination from the 

starting point = x km. 

Speed downstream = (10 + 4) = 14 kmph 

Speed upstream = (10 - 4) = 6 kmph 

According to the question, 

Total time taken = 5 hours 

x14+x6=53x+7x42=5or,10x=42×5or,x=42

×510So,x=21km 

64Answer: Option C 
Each of the numbers except 14 is an odd 

number. 

The number '14' is the only EVEN number. 

65Answer: Option B 
The pattern is 2

3
, 3

3
, 4

3
, 5

3
, 6

3
, 7

3
. But, 100 

is not a perfect cube. 

66Answer: Option C 
Each of the numbers except 54 is multiple 

of 5. 

67Answer: Option B 
1hectare=10000m2So,Area=(1.5×10000)m

2=15000m2Depth=5100m=120m∴Volume

=(Area×Depth)=(15000×120)m3=750m31

hectare=10000m2So,Area=(1.5×10000)m2

=15000m2Depth=5100m=120m∴Volume=

(Area×Depth)=(15000×120)m3=750m3 

68Answer: Option C 

2(15+12)×h=2(15×12)⇒h=18027m=203m

∴Volume=(15×12×203)m3=1200m32(15+

12)×h=2(15×12)⇒h=18027m=203m∴Volu

me=(15×12×203)m3=1200m3 

69Answer: Option A 
Let the length of the wire be h 

Radius=12mm=120cm.Then,⇒227×120×1

20×h=66⇒h=66×20×20×722=8400cm=84

meters 

70Answer: Option C 



 

Let AB be the tower. 

 
Then, ∠APB = 30° and AB = 100m 

ABAP=tan30∘=13–√ABAP=tan⁡30∘=13 

 

⇒ AP = AB × √3 = 100 × √3 

⇒ AP = 100 × 1.73 = 173m 

71Answer: Option B 
 

 
AC = 30 meterAB = 15 

meter∠ACB=θ∴sinθ=ABAC=1530=12⇒si

nθ=sin30∘⇒θ=30∘ 
72Answer: Option A 
CP of first tea = Rs. 192 per kg. 

CP of Second tea = Rs. 150 per kg. 

Mixture is to be sold in Rs. 194.40 per kg, 

which has included 20% profit. So, 

SP of Mixture = Rs. 194.40 per kg. 

Let the CP of Mixture be Rs. X per kg. 

Therefore, 

X + 20% of X = SP 

6X56X5 

 = 194.40 

6X = 194.40 *5 

X = Rs. 162 per kg. 

Let N kg of first tea and M kg of second 

tea to be added. 

Now, Using Alligation, 

We get, 

 
NM=1230NM=1230 

N : M = 2 : 5 

73Answer: Option A 
Quantity of milk in 729 litre of mixture 

= 7 ×  

72997299 

 = 567 litre 

Quantity of water 

= 729 - 567 

= 162 litres 

Let x litre of water be added to become 

ratio 7 : 3 

 
Or,  

7373 

 =  

567162+x567162+x 

 

Or, 162 × 7 + 7x = 567 × 3 

Or, 7x = 1701 - 1134 = 567 

Or, x =  

56775677 

 = 81 litres water is to be added. 



 

74Answer: Option C 
By the rule of alligation, we have: 

 

∴ Required rate = 3.50 : 1.50 = 7 : 3 

75 Answer: Option C 
Let C.P. of 1 litre milk be Rs. 1 

Then, S.P. of 1 litre of mixture = Rs. 1, 

Gain = 25% 

C.P. of 1 litre mixture = Rs.  

(100125×1)(100125×1) 

  =  

4545 

 

By the rule of alligation, we have: 

 
∴ Ratio of milk to water =  

4545 

 :  

1515 

 = 4 : 1 

Hence, percentage of water in the mixture 

=  

(15×100)(15×100) 

  % = 20% 

SCIENCE 76-100 
76.Correct Answer: A [Muscles of arms] 

The term smooth muscle refers to a muscle 

of the human body that is part of a 

involuntary muscle group. The walls of 

hollow organs are the primary place that 

smooth muscles can be found. Some of 

those locations include: Walls of blood 

vessels, walls of stomach, intestines, large 

(aorta) and small arteries and veins, urinary 

bladder, uterus, male and female 

reproductive tracts, respiratory tract, etc. 

77.Correct Answer: C [Vitamin A 

deficiency] 

Vitamin A deficiency results in night 

blindness, the inability or reduced ability to 

see in dim light or darkness. Also known 

as nyctalopia, night blindness is due to a 

disorder of the cells in the retina that are 

responsible for vision in dim light which is 

caused by Vitamin A deficiency. 

78.Correct Answer: A [Young 

inflorescence] 

Cauliflowers are characterized mainly by a 

inflorescence composed of numerous 

undeveloped flowers that gather around a 

central axis. Cauliflower and broccoli are 

grown for their large, edible, very young 

inflorescence. 

79.Correct Answer: D [Photolysis of 

water] 

In the process of photosynthesis, oxygen is 

produced from the photolysis of water. The 

photolysis of water occurs when light is 

used to renew split water and adenosine 

triphosphate, also referred to as ATP. The 

hydrogen remains in the  

leaf and participates in further reactions. 

2H2O(l) = Hydrogen + O2(g) 

80.Correct Answer: D [Endosmosis] 

When the plant cell is placed in a 

hypotonic solution, it takes up water by 

osmosis and starts to swell, but the cell 

wall prevents it from bursting. The plant 

cell is said to have become “turgid” i.e. 

swollen and hard. So it is because of 

endosmosis that cell becomes turgid. 

Contrarily if a cell is placed in hypertonic 

solution, it losses water become flaccid and 

suffers from plasmolysis. 

81.Correct Answer: D [Vitamin-K] 

Vitamin K is a group of structurally 

similar, fat-soluble vitamins that are 

needed for the post translational 

modification of certain proteins required 

for blood coagulation i.e. conversion of 



 

fibrinogen into fibrin, the blood clot. and in 

metabolic pathways in bone and other 

tissue. They are 2-methyl-1,4- 

naphthoquinone (3-)derivatives. This 

group of vitamins includes two natural 

vitamins: vitamin K1 and vitamin K2. 

Vitamin K1, also known as phylloquinone, 

phytomenadione, or phytonadione, is 

synthesized by plants, and is found in 

highest amounts in green leafy vegetables 

because it is directly involved in 

photosynthesis. It may be thought of as the 

“plant form” of vitamin K. It is active in 

animals since animals can easily convert it 

to vitamin K2. 

82.Correct Answer: C [Reverse 

Transcriptase] 

 

HIV is a reterovirus hence uses reverse 

transcriptase enzyme. After the virus 

releases its genetic material into a host cell, 

reverse  

transcriptase converts the viral RNA into a 

complementary piece of DNA. This 

process is known as „reverse transcription‟ 

83.Correct Answer: C [It contains 

carotene] 

The carrot gets its characteristic and bright 

orange colour from ?-carotene, which is 

partly metabolised into vitamin A in liver 

of humans. Carotene is responsible for the 

orange colour of carrots and many other 

fruits and vegetables. Carotene is an 

orange photosynthetic pigment important 

for photosynthesis. 

84.Correct Answer: D [Platyhelminthes] 

Taenia (Tapeworm), Fasciola (Liver fluke) 

are examples of Platyhelminthes, mostly 

parasites that live in other animals 

including animals. Some are freeliving 

forms, mainly aquatic-marine or 

freshwater. Their bodies remain externally 

covered by cilia or cuticle. 

85.Correct Answer: B [Gambusia fish] 

Gambusia affinis, also known as Mosquito 

fish, is a species of freshwater fish that is 

introduced directly into ecosystems as a 

biocontrol to lower mosquito populations. 

The diet of this fish sometimes consists of 

large numbers of mosquito larvae. 

Gambusia affinis has turned out to be 

indispensable to modern Mosquito/Malaria 

control programs in countries such as Iran. 

86.Correct Answer: C [Acetic acid ] 

87.Correct Answer: A [Zinc] 

Calamine- ZNCO3 

88.Correct Answer: B [Diamonds] 

The Kimberley Process (KP) is a 

commitment to remove conflict diamonds 

from the global supply chain. India was 

one of the founder participants in the 

Kimberley Process Certification Scheme 

(KPCS). Launched in 2003, the Kimberley 

Process is a coalition of governments, civil 

society and the diamond industry to 

eliminate the trade in so-called conflict 

diamonds. 

89.Correct Answer: C [Celluloid] 

he first human-made plastic was made by 

Alexander Parkes in 1855, when he 

synthesized celluloid. The new discovery 

found its use in photographic films, but it 

could not be used for making containers or 

insulators for electric circuits. 

The first true plastic was made in 1909 by 

Leo Baekeland, who synthesized Bakelite. 

The hard plastic could be used to make 

handles, auto parts, etc. The First World 

War witnessed improvements in the 

manufacture of polystyrene and polyvinyl 

chloride, which found use in plumbing 

equipment and electric wire insulation. 

Nylon was synthesized in the 1930s. By 

1950, plastics  

became quite popular and as a result we 

can see them everywhere today 

90.Correct Answer: A [ seven periods and 

eighteen groups] 

Recently, the International Union of Pure 

and Applied Chemistry (IUPAC) have 

officially confirmed the permanent 

addition of four new elements to the 



 

periodic table. The IUPAC had announced 

last week that all four elements with 

atomic number 113, 115, 117 and 118 have 

met the criteria for discovery.Thus; it 

completed the seventh row of periodic 

table. 

91.Correct Answer: B [Plaster of Paris] 

Plaster of Paris is the common name of 

calcium sulphate hemihydrate because half 

molecule of water is attached with calcium 

sulphate. The chemical formula of plaster 

of Paris is CaSO4.1/2H2O. 

92.Correct Answer: C [Nitric acid] 

On a large scale Nitric acid is prepared 

mainly by Ostwald‟s process. Its chemical 

formula is HNO3. 

93.Correct Answer: D [Bleaching powder 

– Calcium oxide] 

Sodium carbonate is commonly known as 

Washing soda. Sodium Hydrogencarbonate 

is commonly known as Caustic soda. 

Ethanoic acid is commonly known as 

Acetic acid. calcium oxychloride is 

commonly known Bleaching powder. 

94.Correct Answer: C [Both a and b] 

Manganin is an alloy of copper, manganese 

and nickel. It is used in the manufacture of 

resistors due to its virtually zero 

temperature coefficient of resistance 

95.Correct Answer: B [production of 

Alumina] 

The Bayer process is the industrial process 

of refining bauxite to produce alumina 

(aluminium oxide). In this process, 

Alumina is separated from the bauxite ore 

by using a hot solution of caustic soda 

(sodium hydroxide) and lime (calcium 

oxide) 

96.Correct Answer: C [the value of g will 

be equal in both the bodies] 

Acceleration due to gravity is independent 

of mass, shape, size etc. of falling body. 

Therefore, a light and heavy body will 

have equal acceleration. 

97.Correct Answer: D [All of the above] 

The weight of a body is the force with 

which it is attracted towards the centre of 

earth. Weightlessness is a situation when 

the observed weight of the body becomes 

zero. Some of the situations of state of 

weightlessness are: 1. When objects fall 

freely under gravity 2. When a satellite 

revolves in its orbit around the earth 3. 

When bodies are at null points in outer 

space 

98.Correct Answer: C [4 days] 

As per Kepler‟s third law, the square of the 

period of any planet is proportional to the 

cube of the semimajor axis of its orbit. 

Ts/Tc = 2
3/2

= 4 days 

99.Correct Answer: D [-1/2 m v 
2
] 

The total energy of a satellite moving 

around the earth in a circular orbit with 

speed v and having mass m is -1/2 m v 
2
. 

100.Correct Answer: A [Solids] 

The Interatomic or intermolecular distance 

is fixed in the case of solids. But in cases 

of liquids and gases, it is not fixed. 

76- ckgksa dh ekalisf'k;ka] 

fpduh is'kh 'kCn ekuo 'kjhj dh ,d ekalis'kh 

dks lanfHkZr djrk gS tks ,d vuSfPNd 

ekalis'kh lewg dk fgLlk gSA [kks[kys vaxksa dh 

nhokjsa çkFkfed LFkku gSa tgka fpduh 

ekalisf'k;ka ikbZ tk ldrh gSaA muesa ls dqN 

LFkkuksa esa 'kkfey gSa: jä okfgdkvksa dh nhokjsa] 

isV dh nhokjsa] vkarsa] cM+h ¼egkèkeuh½ vkSj NksVh 

èkefu;ka vkSj ulsa] ew=k'k;] xHkkZ'k;] iq#"k vkSj 

efgyk çtuu iFk] Üolu iFk] vkfnA 

77- foVkfeu , dh deh] 

foVkfeu , dh deh ls jrkSaèkh] ean çdk'k ;k 

vaèksjs esa ns[kus esa vleFkZrk ;k de {kerk gksrh 

gSA fuDVkyksfi;k ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS] 

jrkSaèkh jsfVuk esa dksf'kdkvksa ds ,d fodkj ds 

dkj.k gksrh gS tks ean çdk'k esa –f"V ds fy, 

ftEesnkj gksrh gS tks foVkfeu , dh deh ds 

dkj.k gksrh gSA 

78- ;qok iq"iØe] 

QwyxksHkh dh fo'ks"krk eq[; :i ls dbZ 

vfodflr Qwyksa ls cus iq"iØe ls gksrh gS tks 



 

,d dsaæh; v{k ds pkjksa vksj bdëk gksrs gSaA 

QwyxksHkh vkSj czksdyh dks muds cM+s] [kkus 

;ksX;] cgqr NksVs iq"iØe ds fy, mxk;k tkrk 

gSA 

79- ikuh dk QksVksfyfll] 

çdk'k la'ys"k.k dh çfØ;k esa ty ds çdk'k 

vi?kVu ls v�Dlhtu mRiUu gksrh gSA ikuh 

dk QksVksfyfll rc gksrk gS tc çdk'k dk 

mi;ksx foHkkftr ikuh vkSj ,Msuksflu 

VªkbQ�LQsV dks uohuh—r djus ds fy, fd;k 

tkrk gS] ftls ,Vhih Hkh dgk tkrk gSA 

gkbMªkstu esa jgrk gS 

iÙkh vkSj vkxs dh çfrfØ;kvksa esa Hkkx ysrk gSA 

2H2O¼,y½ ¾ gkbMªkstu $ O2¼th½ 

80-,aMksleksfll] 

tc ikni dksf'kdk dks gkbiksVksfud ?kksy esa 

j[kk tkrk gS] rks ;g ijklj.k }kjk ikuh dks 

xzg.k dj ysrh gS vkSj Qwyus yxrh gS] ysfdu 

dksf'kdk fHkfÙk bls QVus ls jksdrh gSA dgk 

tkrk gS fd ikni dksf'kdk "VftZM" gks xbZ gS] 

vFkkZr lwth gqbZ vkSj l[r gks xbZ gSA rks ;g 

,aMksLeksfll ds dkj.k gksrk gS fd dksf'kdk 

LQhr gks tkrh gSA blds foijhr ;fn fdlh 

dksf'kdk dks vfrijklkjh foy;u esa j[kk tkrk 

gS] rks og ty dh gkfu dj f'kfFky gks tkrh 

gS vkSj thoæO; vi?kVu ls xzLr gks tkrh gSA 

81- foVkfeu&ds] 

foVkfeu K lajpukRed :i ls leku] olk esa 

?kqyu'khy foVkfeuksa dk ,d lewg gS] tks jä 

tekoV ds fy, vko';d dqN çksVhuksa ds 

iksLV&Vªkalys'kuy la'kksèku ds fy, vko';d 

gksrk gS] tSls fd Qkbfczukstsu dks Qkbfczu] jä 

ds FkDds esa cnyukA vkSj gìh vkSj vU; 

Årdksa esa p;kip; ekxksZa esaA os 

2&feFkkby&1]4&uS¶FkksfDouksu ¼3&½ MsfjosfVo 

gSaA foVkfeu ds bl lewg esa nks çk—frd 

foVkfeu 'kkfey gSa: foVkfeu K1 vkSj 

foVkfeu K2A foVkfeu K1] ftls 

QkbyksfDouksu] QkbVksesuMk;ksu] ;k 

QkbVksukfM;ksu ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS] 

ikSèkksa }kjk la'ysf"kr gksrk gS] vkSj gjh iÙksnkj 

lfCt;ksa esa lcls vfèkd ek=k esa ik;k tkrk gS 

D;ksafd ;g lhèks çdk'k la'ys"k.k esa 'kkfey 

gksrk gSA bls foVkfeu K dk "ikSèks dk :i" 

ekuk tk ldrk gSA ;g tkuojksa esa lfØ; gS 

D;ksafd tkuoj bls vklkuh ls foVkfeu K2 esa 

cny ldrs gSaA 

82- fjolZ VªkalfØiVsl] 

,pvkbZoh ,d jsVªksok;jl gS blfy, fjolZ 

VªkalfØiVsl ,atkbe dk mi;ksx djrk gSA 

ok;jl }kjk viuh vkuqoaf'kd lkexzh dks gksLV 

lsy esa NksM+us ds ckn] fjolZ 

VªkalfØiVsl ok;jy vkj,u, dks Mh,u, ds 

iwjd VqdM+s esa ifjofrZr djrk gSA bl çfØ;k 

dks 'fjolZ VªkalfØI'ku' ds :i esa tkuk tkrk 

gS 

83- blesa dSjksVhu gksrk gS] 

xktj dks viuk fof'k"V vkSj pedhyk ukjaxh 

jax \&dSjksVhu ls feyrk gS] tks vkaf'kd :i 

ls euq";ksa ds ;—r esa foVkfeu , esa ifjofrZr 

gks tkrk gSA xktj vkSj dbZ vU; Qyksa vkSj 

lfCt;ksa ds ukjaxh jax ds fy, dSjksVhu 

ftEesnkj gSA çdk'k la'ys"k.k ds fy, egRoiw.kZ 

dSjksVhu ,d ukjaxh çdk'k la'ys"kd o.kZd gSA 

84- IysfVgsfYeUFksl] 

Vhfu;k ¼VsiokeZ½] QSflvksyk ¼yhoj ¶ywd½ 

IySfFkfYeUFksl ds mnkgj.k gSa] T;knkrj ijthoh 

tks tkuojksa lfgr vU; tkuojksa esa jgrs gSaA 

dqN Lora= :i ls thfor :i gSa] eq[; :i ls 

tyh;&leqæh ;k ehBs ikuhA budk 'kjhj ckgj 

ls flfy;k ;k D;wfVdy ls <dk jgrk gSA 

85- xacwfl;k eNyh] 

xacqfl;k ,fQful] ftls ePNj eNyh ds :i esa 

Hkh tkuk tkrk gS] ehBs ikuh dh eNyh dh ,d 

çtkfr gS tks ePNjksa dh vkcknh dks de djus 

ds fy, ck;ksdaVªksy ds :i esa lhèks ikfjfLFkfrd 

ra= esa is'k dh tkrh gSA bl eNyh ds vkgkj 

esa dHkh&dHkh cM+h la[;k esa ePNjksa ds ykokZ 

gksrs gSaA xSacwfl;k ,fQful bZjku tSls ns'kksa esa 

vkèkqfud ePNj@eysfj;k fu;a=.k dk;ZØeksa ds 

fy, vfuok;Z gks x;k gSA 

86-,flfVd ,flM] 



 

87- ftad] 

dSykekbu& ZNCO3 

88- ghjk] 

fdEcjys çkslsl ¼dsih½ oSfÜod vkiwfrZ J`a[kyk ls 

la?k"kZ okys ghjksa dks gVkus dh çfrc)rk gSA 

Hkkjr fdEcjys çkslsl lfVZfQds'ku Ldhe 

¼dsihlh,l½ esa laLFkkid çfrHkkfx;ksa esa ls ,d 

FkkA 2003 esa 'kq: dh xbZ] fdEcyZs çfØ;k 

ljdkjksa] ukxfjd lekt vkSj ghjk m|ksx dk 

,d xBcaèku gS] tks rFkkdfFkr la?k"kZ okys ghjksa 

esa O;kikj dks [kRe djus ds fy, gSA 

89- lsY;qykbM] 

og igyk ekuo fufeZr IykfLVd 1855 esa 

vysDtsaMj ikDlZ }kjk cuk;k x;k Fkk] tc 

mUgksaus lsY;qykbM dks la'ysf"kr fd;k FkkA ubZ 

[kkst us QksVksxzkfQd fQYeksa esa bldk mi;ksx 

ik;k] ysfdu bldk mi;ksx bysfDVªd lfdZV 

ds fy, daVsuj ;k balqysVj cukus ds fy, ugha 

fd;k tk ldrk FkkA 

igyk lPpk IykfLVd 1909 esa fy;ks csdySaM 

}kjk cuk;k x;k Fkk] ftUgksaus csdsykbV dks 

la'ysf"kr fd;k FkkA gkMZ IykfLVd dk mi;ksx 

gSaMy] v�Vks ikV~lZ vkfn cukus ds fy, fd;k 

tk ldrk gSA çFke foÜo ;q) esa i�yhLVkbjhu 

vkSj i�yhfoukby DyksjkbM ds fuekZ.k esa lqèkkj 

ns[kk x;k] ftldk Iyafcax midj.k vkSj fctyh 

ds rkj bUlqys'ku esa mi;ksx ik;k x;kA 1930 

ds n'kd esa uk;y�u dks la'ysf"kr fd;k x;k 

FkkA 1950 rd] IykfLVd 

dkQh yksdfç; gq, vkSj ifj.kkeLo:i vkt ge 

mUgsa gj txg ns[k ldrs gSa 

90- lkr vofèk vkSj vBkjg lewg] 

gky gh esa] baVjus'kuy ;wfu;u v�Q I;ksj ,aM 

,IykbM dsfeLVªh ¼IUPAC½ us vkfèkdkfjd rkSj ij 

vkorZ lkj.kh esa pkj u, rRoksa ds LFkk;h tksM+ 

dh iqf"V dh gSA IUPAC us fiNys lIrkg ?kks"k.kk 

dh Fkh fd ijek.kq la[;k 113] 115] 117 vkSj 

118 okys lHkh pkj rRo [kkst ds ekunaMksa dks 

iwjk dj pqds gSaA bl çdkj( blus vkorZ lkj.kh 

dh lkroha iafä dks iwjk fd;kA 

91- IykLVj v�Q isfjl] 

dSfY'k;e lYQsV gsehgkbMªsV dk lkekU; uke 

IykLVj v�Q isfjl gS D;ksafd ikuh dk vkèkk 

v.kq dSfY'k;e lYQsV ls tqM+k gksrk gSA IykLVj 

v�Q isfjl dk jklk;fud lw= CaSO4-1@2H2O gSA 

92- ukbfVªd ,flM] 

cM+s iSekus ij ukbfVªd ,flM eq[; :i ls 

vksLVokYM dh çfØ;k }kjk rS;kj fd;k tkrk 

gSA bldk jklk;fud lw= HNO3 gSA 

93- fojatu ikmMj & dSfY'k;e v�DlkbM] 

lksfM;e dkckZsusV dks vkerkSj ij okf'kax lksMk 

ds uke ls tkuk tkrk gSA lksfM;e 

gkbMªkstudkckZsusV dks vkerkSj ij dkfLVd 

lksMk ds :i esa tkuk tkrk gSA ,Fksuksbd 

,flM dks vkerkSj ij ,flfVd ,flM ds :i 

esa tkuk tkrk gSA dSfY'k;e v�DlhDyksjkbM 

vkerkSj ij Cyhfpax ikmMj ds :i esa tkuk 

tkrk gSA 

94-, vkSj ch nksuksa] 

eSaxuhu d�ij] eSaxuht vkSj fudy dh feJèkkrq 

gSA çfrjksèk ds yxHkx 'kwU; rkieku xq.kkad ds 

dkj.k çfrjksèkksa ds fuekZ.k esa bldk mi;ksx 

fd;k tkrk gS 

95-,Y;wfeuk dk mRiknu] 

ck;j çfØ;k ,Y;qfeuk ¼,Y;qfefu;e v�DlkbM½ 

dk mRiknu djus ds fy, c�DlkbV dks ifj"—

r djus dh vkS|ksfxd çfØ;k gSA bl çfØ;k 

esa] dkfLVd lksMk ¼lksfM;e gkbMª�DlkbM½ vkSj 

pwus ¼dSfY'k;e v�DlkbM½ ds xeZ ?kksy dk 

mi;ksx djds ,Y;qfeuk dks c�DlkbV v;Ld ls 

vyx fd;k tkrk gSA 

96- nksuksa fudk;ksa esa th dk ewY; cjkcj gksxk] 

xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k Roj.k fxjus okys 'kjhj 

ds æO;eku] vkdkj] vkdkj vkfn ls Lora= 

gksrk gSA blfy,] ,d gYds vkSj Hkkjh fiaM dk 

Roj.k leku gksxkA 

97- mijksä lHkh] 

fdlh fiaM dk Hkkj og cy gS ftlls og i`Foh 

ds dsaæ dh vksj vkdf"kZr gksrk gSA Hkkjghurk 

,d ,slh fLFkfr gS tc 'kjhj dk çsf{kr Hkkj 

'kwU; gks tkrk gSA Hkkjghurk dh fLFkfr dh dqN 

fLFkfr;k¡ gSa: 1- tc oLrq,¡ xq#Rokd"kZ.k ds 



 

vèkhu Lora= :i ls fxjrh gSa 2- tc dksbZ 

mixzg i`Foh ds pkjksa vksj viuh d{kk esa ?kwerk 

gS 3- tc fiaM ckgjh varfj{k esa 'kwU; fcanq ij 

gksrs gSa 

98- lgh lh [4 fnu] 

dsIyj ds rhljs fu;e ds vuqlkj] fdlh Hkh 

xzg dh vofèk dk oxZ mldh d{kk ds lsehestj 

v{k ds ?ku ds lekuqikrh gksrk gSA Ts@Tc ¾ 

23@2 ¾ 4 fnu 

99- lgh Mh [&1@2 ,e oh 2] 

xfr v vkSj æO;eku m ds lkFk ,d xksykdkj 

d{kk esa i`Foh ds pkjksa vksj ?kweus okys mixzg 

dh dqy ÅtkZ &1@2 m v 2 gSA 

100- lgh , [Bksl] 

Bksl ds ekeys esa baVj,Vksfed ;k 

baVje�fyD;qyj nwjh r; gksrh gSA ysfdu rjy 

inkFkZ vkSj xSlksa ds ekeys esa ;g fuf'pr ugha 

gSA 

COMPUTER 101-125 

101Answer: Option C 

 
102Answer: Option C 

 
103.Answer: Option D 

Themes provide a complete design for our 

document, including background designs, 

font styles, colors, and layouts. 

104.Answer: Option A 
Page orientation is the direction in which a 

document is displayed or printed. The two 

basic types of page orientation are portrait 

(vertical) and landscape (horizontal). 

105.Answer: Option B 
Character Formatting in word allows us to 

format text dozens of ways with different 

text effects, colors, underline styles, and 

more. 

106.Answer: Option D 
Headers and footers appear only in print 

layout view, print preview, and in printed 

documents. 

107.Answer: Option A 
Ctrl + C is used to copy the text or image 

we have selected and stores is on your  

virtual clipboard, until it is overwritten by 

the next "cut" or "copy" command. 

108.Answer: Option A 



 

In Microsoft Word, Ctrl+Q is used to 

remove the paragraph's formatting. 

109.Answer: Option D 
Background color or effects applied on a 

document is not visible in Print Preview 

area. 

110.Answer: Option D 

Ctrl + R is used to right align the selected 

Paragraph. 

111.Answer: Option D 
CTRL + M is used to Indent a paragraph 

from the left. 

112.Answer: Option D 

Center Indent is not available on the Ruler 

of MS Word screen. 

113.Answer: Option A 
In Word, the default alignment for 

paragraphs is left-aligned, or flush margins 

at the left edge and uneven edges at the 

right edge. 

114.Answer: Option C 
In MS Word, Ctrl+S is used to Save the 

document. 

115.Answer: Option C 
Ctrl + W is used to Save and Close 

document. 

116.Answer: Option D 
In DOS memory management, 

conventional memory, also called base 

memory, is the first 640 kilobytes (640 × 

1024 bytes) of the memory on IBM PC or 

compatible systems. It is the read-write 

memory directly addressable by the 

processor for use by the operating system 

and application programs. 

117.Answer: Option B 
In computing, a virtual machine is an 

emulation of a computer system. Virtual 

machines are based on computer 

architectures and provide the functionality 

of a physical computer. 

118.Answer: Option D 
No explanation is given for this  

119.Answer: Option A 
In 2003 and earlier versions - From Format 

Cells dialog box click on Merge Cells  

check box 

In 2007 and subsequent versions - Merge 

& Center icon on the Home ribbon. 

120.Answer: Option B 
On the bottom left of the worksheet we 

find the Sheet Tab Scroll Buttons to move 

to the First sheet, Previous sheet, Next 

sheet, and Last sheet. They are followed by 

the tabs for the worksheets in our 

workbook and the Insert Worksheet button 

or tab, depending on the version of Excel 

we are using. 

121.Answer: Option C 

Name Box refers to an input box directly 

to the left of the formula bar. The Name 

Box normally displays the address of the 

"active cell" on the worksheet. You can 

also use the name box to quickly create a 

named range. 

122.Answer: Option A 

If you edited an image inserted in 

PowerPoint the original file that was 

inserted is not changed as the picture is 

embedded (contained) within the 

presentation. 

123.Answer: Option C 

From Insert > Picture > From File we can 

insert pictures only. 

124.Answer: Option D 
Slide transitions are the effects that occur 

when you move from one slide to the next 

during a presentation. You can control the 

speed, add sound, and customize the 

properties of transition effects. 

125.Answer: Option D 
Hit F5 key or From Slide Show menu 

choose View Show option to start slide 

show of a presentation. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

101Answer fodYi lh 
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103-fodYi Mh 

Fkhe gekjs nLrkost+ ds fy, ,d laiw.kZ fMt+kbu 

çnku djrh gSa] ftlesa i`"BHkwfe fMt+kbu] Q+�UV 

'kSyh] jax vkSj ysvkmV 'kkfey gSaA 

104-fodYi , 

ist vksfj,aVs'ku og fn'kk gS ftlesa ,d 

nLrkost+ çnf'kZr ;k eqfær fd;k tkrk gSA ist 

vksfj,aVs'ku ds nks ewy çdkj iksVªZsV ¼ÅèokZèkj½ 

vkSj ySaMLdsi ¼{kSfrt½ gSaA 

105- fodYi ch 

'kCn esa o.kZ Lo:i.k gesa ikB dks ntZuksa rjhdksa 

ls fofHkUu ikB çHkkoksa] jaxksa] js[kkadu 'kSfy;ksa 

vkSj cgqr dqN ds lkFk çk:fir djus dh 

vuqefr nsrk gSA 

106-fodYi Mh 

'kh"kZys[k vkSj ikn ys[k dsoy fçaV ysvkmV –

';] fçaV iwokZoyksdu vkSj eqfær nLrkost+ksa esa 

fn[kkbZ nsrs gSaA 

107- fodYi , 

gekjs }kjk pqus x, VsDLV ;k best dks d�ih 

djus ds fy, Ctrl $ C dk mi;ksx fd;k 

tkrk gS vkSj LVksj vkids ikl gksrk gS 

opZqvy fDyicksMZ] tc rd fd bls vxys 

"dV" ;k "d�ih" dekaM }kjk vfèkysf[kr ugha 

fd;k tkrk gSA 

108-fodYi , 

ekbØksl�¶V oMZ esa] iSjkxzkQ ds Lo:i.k dks 

gVkus ds fy, Ctrl$Q dk mi;ksx fd;k 

tkrk gSA 

109- fodYi Mh 

nLrkost+ ij ykxw i`"BHkwfe dk jax ;k çHkko 

fçaV iwokZoyksdu {ks= esa fn[kkbZ ugha nsrk gSA 

110- fodYi Mh 

Ctrl$R dk ç;ksx lsysDV fd;s gq, Paragraph 

dks Right align djus ds fy, fd;k tkrk gS- 

111- fodYi Mh 

CTRL$M dk ç;ksx ck,a ls iSjkxzkQ baMsaV djus 

ds fy, fd;k tkrk gSA 

112-fodYi Mh 

,e,l oMZ LØhu ds :yj ij lsaVj baMsaV 

miyCèk ugha gSA 

113- fodYi , 

oMZ esa] iSjkxzkQ ds fy, fMQ+�YV lajs[k.k 

ck,a&lajsf[kr gS] ;k ck,a fdukjs ij ¶y'k 

ekftZu vkSj nk,a fdukjs ij vleku fdukjs gSaA 

114-fodYi lh 

MS Word esa Ctrl$S dk ç;ksx M�D;wesaV dks lso 

djus ds fy, fd;k tkrk gSA 

115-fodYi lh 



 

Ctrl$W dk ç;ksx M�D;wesaV dks lso vkSj 

Dykst djus ds fy, fd;k tkrk gSA 

116- fodYi Mh 

M�l eseksjh çcaèku esa] ikjaifjd eseksjh] ftls 

csl eseksjh Hkh dgk tkrk gS] vkbZch,e ihlh ;k 

laxr flLVe ij eseksjh dk igyk 640 

fdyksckbV ¼640 × 1024 ckbV~l½ gSA ;g 

v�ijsfVax flLVe vkSj ,fIyds'ku çksxzke }kjk 

mi;ksx ds fy, çkslslj }kjk lhèks i<+us ;ksX; 

eseksjh gSA 

117- fodYi ch 

daI;wfVax esa] ,d opZqvy e'khu ,d daI;wVj 

flLVe dk vuqdj.k gSA opZqvy e'khusa daI;wVj 

vkfdZVsDpj ij vkèkkfjr gksrh gSa vkSj ,d 

HkkSfrd daI;wVj dh dk;Z{kerk çnku djrh gSaA 

118-fodYi Mh 

blds fy, dksbZ Li"Vhdj.k ugha fn;k x;k gS 

119- fodYi , 

2003 vkSj igys ds laLdj.kksa esa & Format 

Cells Mk;y�x c�Dl ls Merge Cells ij 

fDyd djsa 

psd c�Dl 

2007 vkSj ckn ds laLdj.kksa esa & gkse fjcu ij 

etZ ,aM lsaVj vkbduA 

120- fodYi ch 

odZ'khV ds uhps ckbZa vksj ge 'khV VSc LØ�y 

cVu dks igyh 'khV] fiNyh 'khV] vxyh 'khV 

vkSj vkf[kjh 'khV ij ys tkus ds fy, ikrs gSaA 

gekjs }kjk mi;ksx fd, tk jgs ,Dlsy ds 

laLdj.k ds vkèkkj ij] gekjh dk;ZiqfLrdk esa 

odZ'khV ds fy, VSc vkSj odZ'khV cVu ;k VSc 

lfEefyr djsa dk ikyu fd;k tkrk gSA 

121-fodYi lh 

uke c�Dl lw= iêh ds lhèks ckbZa vksj ,d 

buiqV c�Dl dks lanfHkZr djrk gSA uke c�Dl 

lkekU;r% odZ'khV ij "lfØ; lsy" dk irk 

çnf'kZr djrk gSA vki ukekafdr Js.kh dks 

Rofjr :i ls cukus ds fy, uke c�Dl dk 

mi;ksx Hkh dj ldrs gSaA 

122- fodYi , 

;fn vkius PowerPoint esa Mkyh xbZ fdlh 

Nfo dks laikfnr fd;k gS] rks Mkyh xbZ ewy 

Q+kby cnyh ugha tkrh gS D;ksafd fp= çLrqfr 

ds Hkhrj ,EcsMsM ¼fufgr½ gSA 

123-fodYi lh 

bUlVZ > fiDpj > Qkby ls ge dsoy 

fiDplZ bUlVZ dj ldrs gSaA 

124- fodYi Mh 

LykbM Vªkaft+'ku os çHkko gksrs gSa tks rc gksrs 

gSa tc vki çLrqfr ds nkSjku ,d LykbM ls 

nwljh LykbM ij tkrs gSaA vki xfr dks 

fu;af=r dj ldrs gSa] èofu tksM+ ldrs gSa vkSj 

laØe.k çHkkoksa ds xq.kksa dks vuqdwfyr dj 

ldrs gSaA 

125-fodYi Mh 

çLrqfr dk LykbM 'kks 'kq: djus ds fy, F5 

dqath nck,a ;k LykbM 'kks esuw ls O;w 'kks 

fodYi pqusaA 

REASONING 126-150 
126.Answer: Option D 
Only Three such pairs, 

I(N)G 

D(IN)G and 

S(ENDI)N 

127.Answer: Option C 

Option Checking : 
Considering option 3, 

2 *(14)
2
 - 25*14 = 3*14. 

Alternatively : 
Let the age of the lad be x then, 

2x
2
 -25x = 42. 

2x
2
 -25x-42 = 0. 

Either solve the quadratic equation or put 

the options to get the value. Option 3 is 

correct. 

128.Answer: Option C 
Total number of Vehicles = 160 

There are 70 red vehicles thus rest 90 are 

green vehicles, 

out of which 18 are green trucks then we 

get, 

Green cars = 90 - 18 = 72. 

Given, Number of cars = 120. 

Then, number of red cars, 

= 120 - 72 

= 48 Red cars. 

129.Answer: Option B 
Let initially X grass was present there,and 

it is increasing by Y grass per day, then for 



 

the first condition We get, 

X+24*y = 24*70 ----(1) 

For the 2nd condition, we have, 

X+60*Y = 60*30----(2) Now, On solving 

equation (1) and (2), we get 

X = 1600 and 

Y = 10 /3 

Third Condition, 

X+96*Y = 96 *N -----(3) [N = Number of 

Cows required] 

Putting the values of X and Y in equation 

(3), We get 

N = 20. 

130.Answer: Option D 
Mohan is older than Prabir. 

Prabir < Mohan 

Suresh is younger than Prabir means Prabir 

is older than Suresh. 

Suresh < Prabir < Mohan 

Mihir is older than Suresh but younger 

than Prabir. 

Suresh < Mihir < Prabir < Mohan 

Suresh is the youngest. 

131.Answer: Option D 
Swimming ,Sailing and,Diving are related 

with water. So, Driving is odd one. 

132.Answer: Option D 
Discernment ,Perception and Penetratio

n are in meaning. 

133.Answer: Option D 
5720 → 5+2+0 = 7 (Second digit from 

Right) 

6710 → 6+1+0 = 7 (Second digit from 

Right) 

2640 → 2+4+0 = 6 (Second digit from 

Right) 

4270 → 4+7+0 = 11 ( Not the second digit 

from Right) 

134.Answer: Option C 

Man's Movement : 

 
The last position of the man is P and OEP 

is a Right angled triangle in which 

EP = 3 km and OE = 4 km 

Thus, 

OP = √(3
2
 +4

2
) 

OP = √25 

OP = 5 km 

135.Answer: Option A 

Movements are as follows : 

 
Now, I am going in North-East Direction. 

136.Answer: Option D 
Man's Movement : 

 
Finally he is towards the South-East from 

his starting Point. 

137.Answer: Option D 
 

Since the accident has caused concern, it 

must be fatal. So, I follows. The use of the 

word 'again' in the statement justifies the 

fact mentioned in II. So, II also follows. 

138.Answer: Option A 



 

The statement mentions that chances of 

heart ailments are greatly reduced by a 

regular half-hour exercise. So, I follows. 

However, it talks of only reducing the 

probability which does not mean that 

persons involved in sedentary jobs shall 

definitely suffer from heart ailments. So, II 

does not follow. 

139.Answer: Option D 
Both the given conclusions clearly bring 

out the central theme of the proverb given 

in the statement. So, both I and II follow 

140.Answer: Option D 

The statement mentions that the world for 

a man is as he makes it himself. So, some 

people might find it good and some quite 

bad. Thus, both I and II follow 

141.Answer: Option D 
The statement mentions that the candidates 

who have obtained second class Master's 

degree or have appeared for the final year 

examination of Master's degree, can apply 

for admission. This implies that both types 

of candidates may be selected on certain 

grounds. Thus, some candidates of each 

type and not all candidates of any one type, 

may be selected. So, neither I nor II 

follows. 

142.Answer: Option A 
Since, Sanjay has neither a sister nor a 

brother, therefore, Sanjay is the only son of 

his father. Hence, the mother of the portrait 

is wife of Sanjay. Therefore, portrait was 

of Sanjay's son. 

143.Answer: Option B 
Father's wife → mother. Hence, the 

daughter of the mother means sister and 

sister's younger brother means brother. 

Therefore, the boy is the brother of 

Deepak. 

144.Answer: Option C 
If a person has all other qualities except 

sincerity and hard work, he cannot achieve 

success in life. 

145.Answer: Option A 

Normally, people wear goggles to protect 

their eyes from drizzling light. 

146.Answer: Option D 
Insect invites disease and War invites 

destruction. 

147.Answer: Option D 
Cover is used to protect book in same way 

and frame is use to protect painting. 

148.Answer: Option C 
Float means above water and sink means 

under water. In same way, Boat floats on 

water and submarine moves under water. 

149.Answer: Option D 

Dam is constructed for water and Trade 

policy is formulated for Trade. 

150.Answer: Option A 
Interest is given to money lender and 

salary is given to employees. 

Mind it wages are given to Workers. 

 

126- fodYi Mh 

dsoy rhu ,sls tksM+s] 

 ¼,u½ th 

Mh ¼vkbZ,u½ th vkSj 

Hkstsa 

127-fodYi lh 

fodYi tk¡p: 

fodYi 3 ij fopkj djrs gq,] 

2 *¼14½2 & 25*14 ¾ 3*14A 

oSdfYid :i ls: 

ekuk yM+ds dh vk;q Û gS] rks 

2Û2 &25Û ¾ 42A 

2Û2 &25Û&42 ¾ 0A 

;k rks f}?kkr lehdj.k dks gy djsa ;k eku 

çkIr djus ds fy, fodYiksa dks j[ksaA fodYi 3 

lgh gSA 

128-fodYi lh 

okguksa dh dqy la[;k ¾ 160 

70 yky okgu gSa] bl çdkj 'ks"k 90 gjs jax ds 

okgu gSa] 

ftuesa ls 18 gjs jax ds Vªd gSa rks gesa feyrs 

gSa] 

gjh dkjsa ¾ 90 & 18 ¾ 72A 

fn;k x;k gS] dkjksa dh la[;k ¾ 120 

fQj] yky dkjksa dh la[;k] 



 

¾ 120 & 72 

¾ 48 yky dkjsaA 

129- fodYi ch 

eku yhft, 'kq: esa X ?kkl ogka ekStwn Fkh] vkSj 

;g çfr fnu Y ?kkl ls c<+ jgh gS] rks igyh 

fLFkfr ds fy, gesa feyrk gS] 

,Dl$24*y ¾ 24*70 &&&&¼1½ 

nwljh 'krZ ds fy,] gekjs ikl gS] 

X$60*Y ¾ 60*30&&&&¼2½ vc] lehdj.k ¼1½ 

vkSj ¼2½ dks gy djus ij] ge ikrs gSa 

,Dl ¾ 1600 vkSj 

okbZ ¾ 10 @3 

rhljh 'krZ] 

X$96*Y ¾ 96 *N &&&&&¼3½ [N ¾ vko';d 

xk;ksa dh la[;k] 

X vkSj Y dk eku lehdj.k ¼3½ esa j[kus ij] 

ge ikrs gSa 

,u ¾ 20A 

130- fodYi Mh 

eksgu çchj ls cM+k gSA 

çchj <eksgu 

lqjs'k çchj ls NksVk gS vFkkZr çchj lqjs'k ls 

cM+k gSA 

lqjs'k <çchj <eksgu 

fefgj lqjs'k ls cM+k gS ysfdu çchj ls NksVk 

gSA 

lqjs'k <fefgj <çchj <eksgu 

lqjs'k lcls NksVk gSA 

131- fodYi Mh 

rSjuk] ukSdk;u vkSj xksrk[kksjh ikuh ls lacafèkr 

gSaA rks] Mªkbfoax vthc gSA 

132- fodYi Mh 

foosd] èkkj.kk vkSj ços'k vFkZ esa gSaA 

133- fodYi Mh 

5720 → 5$2$0 ¾ 7 ¼nk,a ls nwljk vad½ 

6710 → 6$1$0 ¾ 7 ¼nk,a ls nwljk vad½ 

2640 → 2$4$0 ¾ 6 ¼nk,a ls nwljk vad½ 

4270 → 4$7$0 ¾ 11 ¼nk,a ls nwljk vad 

ugha½ 

134- fodYi lh 

euq"; dh pky : 

  

vkneh dh vafre fLFkfr P gS vkSj OEP ,d 

ledks.k f=Hkqt gS ftlesa 

bZih ¾ 3 fdeh vkSj vksbZ ¾ 4 fdeh 

bl çdkj] 

vksih ¾ √¼32 $42½ 

vksih ¾ √25 

vksih ¾ 5 fdeh 

135- fodYi , 

vkanksyu bl çdkj gSa 

  

vc] eSa mÙkj&iwoZ fn'kk esa tk jgk gw¡A 

136- fodYi Mh 

euq"; dh pky : 

  

var esa og vius 'kq#vkrh fcanq ls nf{k.k&iwoZ 

dh vksj gSA 

137- fodYi Mh 

 

pwafd nq?kZVuk us fpark iSnk dh gS] ;g ?kkrd 

gksuk pkfg,A rks] eSa vuqlj.k djrk gwaA dFku 

esa 'fQj ls' 'kCn dk ç;ksx II esa of.kZr rF; 

dks lgh Bgjkrk gSA vr% II Hkh vuqlj.k djrk 

gSA 

138- fodYi , 

c;ku esa mYys[k fd;k x;k gS fd fu;fer vkèks 

?kaVs ds O;k;ke ls fny dh chekfj;ksa dh 

laHkkouk cgqr de gks tkrh gSA rks] eSa vuqlj.k 

djrk gwaA gkyk¡fd] ;g dsoy laHkkouk dks de 

djus dh ckr djrk gS ftldk vFkZ ;g ugha gS 

fd xfrghu ukSdfj;ksa esa 'kkfey O;fä fuf'pr 

:i ls ân; jksx ls ihfM+r gksaxsA blfy,] II 

vuqlj.k ugha djrk gSA 

139- fodYi Mh 

fn, x, nksuksa fu"d"kZ dFku esa nh xbZ dgkor 

ds dsaæh; fo"k; dks Li"V :i ls lkeus ykrs 

gSaA blfy,] I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa 

140- fodYi Mh 

c;ku esa mYys[k fd;k x;k gS fd ,d vkneh 

ds fy, nqfu;k oSlh gh gS tSlh og [kqn cukrk 

gSA rks] dqN yksxksa dks ;g vPNk yx ldrk gS 

vkSj dqN dks cgqr cqjkA bl çdkj] I vkSj II 

nksuksa vuqlj.k djrs gSa 

141- fodYi Mh 

c;ku esa mYys[k fd;k x;k gS fd ftu 

mEehnokjksa us f}rh; Js.kh ekLVj fMxzh çkIr 

dh gS ;k ekLVj fMxzh ds vafre o"kZ dh ijh{kk 



 

esa 'kkfey gq, gSa] os ços'k ds fy, vkosnu dj 

ldrs gSaA bldk rkRi;Z ;g gS fd nksuksa çdkj 

ds mEehnokjksa dks dqN vkèkkjksa ij pquk tk 

ldrk gSA bl çdkj] çR;sd çdkj ds dqN 

mEehnokjksa dk p;u fd;k tk ldrk gS vkSj 

fdlh ,d çdkj ds lHkh mEehnokjksa dk p;u 

ugha fd;k tk ldrk gSA blfy,] u rks I vkSj 

u gh II vuqlj.k djrk gSA 

142- fodYi , 

pwafd] lat; dh u rks dksbZ cgu gS vkSj u gh 

dksbZ HkkbZ gS] blfy,] lat; vius firk dk 

bdykSrk iq= gSA vr: fp= dh ekrk lat; 

dh iRuh gSA vr% fp= lat; ds iq= dk FkkA 

143- fodYi ch 

firk dh iRuh → ekrkA vr: ekrk dh iq=h 

dk vFkZ cgu vkSj cgu ds NksVs HkkbZ dk vFkZ 

HkkbZ gksrk gSA vr: yM+dk nhid dk HkkbZ gSA 

144- fodYi lh 

;fn fdlh O;fä esa bZekunkjh vkSj dM+h esgur 

ds vykok vU; lHkh xq.k gSa] rks og thou esa 

lQyrk çkIr ugha dj ldrk gSA 

145- fodYi , 

vkerkSj ij yksx viuh vka[kksa dks rst jks'kuh 

ls cpkus ds fy, p'ek yxkrs gSaA 

146- fodYi Mh 

dhV jksx dks vkeaf=r djrk gS vkSj ;q) 

fouk'k dksA 

147- fodYi Mh 

mlh rjg fdrkc dh lqj{kk ds fy, doj dk 

bLrseky fd;k tkrk gS vkSj isafVax dh lqj{kk 

ds fy, Ýse dk bLrseky fd;k tkrk gSA 

148- fodYi lh 

¶yksV dk vFkZ gS ikuh ds Åij vkSj flad dk 

vFkZ gS ikuh ds uhpsA blh rjg uko ikuh ij 

rSjrh gS vkSj iuMqCch ikuh ds uhps pyrh gSA 

149- fodYi Mh 

ikuh ds fy, ckaèk cuk;k tkrk gS vkSj O;kikj 

ds fy, O;kikj uhfr cukbZ tkrh gSA 

150- fodYi , 

lkgwdkj dks C;kt fn;k tkrk gS vkSj 

deZpkfj;ksa dks osru fn;k tkrk gSA 

è;ku jgs etnwjksa dks osru fn;k tkrk gSA 

 

 

General Knowledge 151-175 
151.Correct Answer: C [USA] 

The United States has recently launched its 

National Security Strategy (NSS). All U.S. 

Presidents are mandated by the 

„Goldwater-Nichols Department of 

Defense Reorganization Act of 1986‟ to 

bring out their NSS. 

The strategy aims to communicate the 

executive‟s vision of national security to 

the legislative. Joe Biden‟s administration 

also released the National Defense 

Strategy, the Nuclear Posture Review and 

the Missile Defense Review. 

152.Correct Answer: B [IIT Roorkee] 

Ministry of Defence, Government of India, 

has approved to set up the „DRDO Industry 

Academia-Centre of Excellence‟ (DIA-

CoE) at Indian Institute of Technology 

Roorkee (IIT Roorkee). 

The Facility will receive financial 

assistance from the DRDO, Government of 

India. Key research areas include, Smart 

Infrastructure and Hardened Structures for 

Defence Applications, Energy Storage 

Devices, Landslide, Snow, and Avalanche 

Studies, Pulsed Laser and Specialty Fiber, 

among others. 

153.Correct Answer: B [Brazil] 

Luiz Inácio Lula da Silva has won Brazil‟s 

presidential election by a small margin of 2 

million votes thereby defeating incumbent 

Jair Bolsonaro. 

Although the Left-wing former leader Lula 

wins presidency, incumbent far-right 

contender Jair Bolsonaro has not conceded 

his defeat yet. The election marked the first 

time that the sitting president failed to win 

re-election. 

154.Correct Answer: A [Water Security 

for Sustainable Development and Equity] 

 

President Droupadi Murmu inaugurated 

the 7th edition of India Water Week at the 

India Expo Centre in Greater Noida. 

The 7th India Water Week will be 



 

celebrated from 1-5 November with the 

theme of „Water Security for Sustainable 

Development and Equity‟. The event will 

address the issues of sustainability of water 

resources development and management in 

line with the sustainable development 

goals. 

155.Correct Answer: A [Jammu and 

Kashmir] 

The Doda district of Jammu and Kashmir 

has organised „Chenab White Water 

Rafting Festival‟ under „Back to Village 

Phase-4‟. 

More than 1,000 people especially the 

youth attended  

the event held in the Shibnote area of the 

Jammu and Kashmir. The festival has been 

started to promote adventure tourism round 

the year in Doda district. 

156.Correct Answer: A [Uttar Pradesh] 

The Uttar Pradesh State Road Transport 

Corporation (UPSRTC) launched a 

helpline for women called „Damini‟, to 

improve the safety of women in public 

road transport. The helpline number 

subscribed for this scheme is „81142-

77777‟, which will have both calling and 

Whatsapp service. The helpline will be 

handled by women officers at the 

headquarters and zonal offices of 

UPSRTC, which will be operational from 9 

am to 6 pm daily. This scheme is launched 

as a part of the Central Government 

initiative of „Nirbhaya Scheme‟. 

157.Correct Answer: C [Uttar Pradesh 

] 

The Department of Cane Development of 

the state government of Uttar Pradesh has 

recently started an awareness campaign for 

the farmers to protect their sugarcane crop 

from locusts. 

During the month end of December 2019, 

a huge swarm of locusts destroyed more 

than 25000 hectares of crop lands in 

Gujarat and Rajasthan. Several thousand 

litres of pesticides were used by the state 

governments to kill the locusts. Gujarat 

recently announced Rs.18500 per hectare 

as relief assistance for the affected farmers. 

158.Correct Answer: D [Kerala] 

The Indian Academy of Paediatrics (IAP) 

has started the „TB-free air for every child‟ 

in the state of Kerala. The IAP will train its 

2500 paediatricians in the treatment 

protocol of Tuberculosis and they will 

maintain a uniform and standardised 

procedure for the treatment. 

The drive will ensure to that all the 

children of the state will be free of TB, 

ahead of the target year of 2025. They will 

also conduct campaigns in schools and 

explain about malnutrition, ill effects of 

tobacco usage by adults and cough 

etiquette. 

159.Correct Answer: A [Ministry of 

Human Resource and Development] 

Pariksha Pe Charcha was introduced in 

2018. The 2020 contest is going to be the 

3
rd

 edition of this program. The certificates 

of participation are issued by the Ministry 

of Human Resource and Development. The 

student winners get the chance to interact 

with the Prime Minister and ask questions 

related to exams. 

160.Correct Answer: C [ Ministry of 

Environment, Forest and Climate Change ] 

PARIVESH is a web based, role based 

workflow application which has been 

developed for online submission and 

monitoring of the proposals submitted by 

the proponents for seeking Environment, 

Forest, Wildlife and CRZ Clearances from 

Central, State and district level authorities. 

It automates the entire tracking of 

proposals which includes online 

submission of a new proposal, 

editing/updating the details of proposals 

and displays status of the proposals at each 

stage of the workflow. 

161.Correct Answer: A [84] 

The International passport ranking „Henly 

Passport Index‟ was recently released. It 



 

ranks various countries of the world in the 

order of travel-friendly passports based on 

the data of International Air Transport 

Association. 

In the recent report, India‟s rank is 84, 

which is two ranks above that of last year. 

The mobility score of  

Indian passport is 58, and it means that 

Indian passport holders can travel to 58 

countries without a prior visa. The first 

rank in the index is bagged by Japan with a 

score of 191, followed by Singapore. 

162.Correct Answer: B [Bureau of 

Energy Efficiency ] 

The „State Energy Efficiency Index 2019‟ 

was developed by the Bureau of Energy 

Efficiency (BEE) in association with the 

Alliance for an Energy Efficient Economy. 

The index was prepared based on efforts 

and achievements of states towards 

implementation of energy efficiency. 

Haryana, Karnataka and Kerala have 

topped this year‟s index and are placed in 

the „Achievers‟ category. On the basis of 

Total Primary Energy Supply (TPES) 

required to meet the state‟s actual energy 

demand, Karnataka, Haryana, Himachal 

Pradesh and Puducherry topped their 

groups. 

163.Correct Answer: B [ICAR] 

Krishi Vignan Kendras are the extension 

centres providing link between farmers and 

ICAR. The Indian council for agriculture 

reasearch(ICAR) funds the Krishi Vignan 

Kendras. 

164.Correct Answer: A [1,2 and 3 only] 

The features of the New Industrial Policy, 

1991 are: 

1. Public sector de-reservation 

2. privatization of the public sector through 

disinvestment. 

3. Amendments to Monopolies and 

Restrictive Trade Practices (MRTP) Act, 

1969. 

4. Liberalized Foreign Investments . 

5. Foreign Technology Agreements (FTA). 

6. Dilution of protection to SSI and 

emphasis on competitiveness 

enhancement. 

The capital account convertibility was not 

allowed totally. The economy was opened 

to a certain extent but the government 

control still existed. 

165.Correct Answer: C [The development 

of manufacturing] 

The development of manufacturing 

determines the economic strength of a 

country. Manufacturing provides 

employment to maximum people among 

all the sectors. 

166.Correct Answer: D [Lucknow] 

Lucknow hosted Independent India‟s first 

National Games of India. 

167.Correct Answer: B [Get Set Play] 

The motto of the 2015 National Games of 

India was “Get Set Play”. 

168.Correct Answer: A [An English 

cricketer] 

W.G. Grace was an English cricketer. 

William Gilbert “W. G.” Grace (18 July 

1848 – 23 October 1915) was an English 

amateur cricketer who was important in the 

development of the sport and is widely 

considered one of its greatest-ever players. 

Generally known as “W. G.”, he played 

first-class cricket for a record-equalling 44 

seasons, from 1865 to 1908, during which 

he captained England, Gloucestershire, the 

Gentlemen, Marylebone Cricket Club 

(MCC) 

169.Correct Answer: B [Australia] 

Australia won the Cricket World Cup most 

number of times. The most successful side 

playing international cricket is Australia, 

which has won seven One Day 

International trophies, including five 

World Cups, more than any other country 

and has been the top-rated Test side more 

than any other country. 

170.Correct Answer: C [ German 

Government] 



 

Germany‟s government introduced special 

initiative 'One World, No Hunger' India is 

the only country in Asia chosen for this 

initiative. 

171.Correct Answer: A [ Monosodium 

glutamate ] 

Monosodium glutamate is a sodium salt of 

an amino acid. In past times, monosodium 

glutamate was extracted from natural 

protein-rich foods such as seaweed but 

nowadays it is made from an industrial 

fermentation process. It acts as the 

excitatory neurotransmitter in the 

mammalian central nervous system is said 

to be the cause of Chinese restaurant 

syndrome 

172.Correct Answer: A [USA] 

Constitution has adopted the method of 

Impeachment of the President of India 

from Constitution of USA. 

173.Correct Answer: C [489] 

At that time, max strength of Lok Sabha 

was 500 members and all elected members 

were 489. 

174.Correct Answer: C [Sikkim] 

Sikkim emerged as India‟s 22nd state on 

26th April, 1975. The Sikkim State day is 

observed on 16th May of every year 

because this was the day when the first 

Chief Minister of Sikkim assumed office. 

175.Correct Answer: C [Panchayats and 

Municipalities in the State] 

 The Election Commission has the power 

of superintendence, direction and control 

of elections to the Parliament, State 

legislatures, President and Vice President. 

 

151- lgh lh [;w,l,] 

la;qä jkT; vesfjdk us gky gh esa viuh 

jk"Vªh; lqj{kk j.kuhfr ¼NSS½ y�Up dh gSA lHkh 

vesfjdh jk"Vªifr;ksa dks viuk ,u,l,l ykus 

ds fy, '1986 ds j{kk iquxZBu vfèkfu;e ds 

xksYMokVj&fudksYl foHkkx' }kjk vfuok;Z 

fd;k x;k gSA 

dk;Zuhfr dk mís'; jk"Vªh; lqj{kk ds ckjs esa 

dk;Zikfydk ds –f"Vdks.k dks foèkkf;dk rd 

igq¡pkuk gSA tks fcMsu ds ç'kklu us jk"Vªh; 

j{kk j.kuhfr] ijek.kq eqæk leh{kk vkSj felkby 

j{kk leh{kk Hkh tkjh dhA 

152- lgh ch [vkbZvkbZVh #M+dh] 

j{kk ea=ky;] Hkkjr ljdkj us Hkkjrh; 

çkS|ksfxdh laLFkku #M+dh ¼IIT #M+dh½ esa 'DRDO 

m|ksx vdkneh&mR—"Vrk dsaæ' ¼DIA&CoE½ 

LFkkfir djus dh eatwjh ns nh gSA 

lqfoèkk dks MhvkjMhvks] Hkkjr ljdkj ls foÙkh; 

lgk;rk çkIr gksxhA çeq[k vuqlaèkku {ks=ksa esa 

'kkfey gSa] LekVZ baÝkLVªDpj vkSj j{kk 

vuqç;ksxksa ds fy, dBksj lajpuk,a] ÅtkZ 

HkaMkj.k midj.k] HkwL[kyu] fgeikr vkSj 

fgeL[kyu vè;;u] Liafnr ystj vkSj 

Lis'kfyVh Qkbcj] vU;A 

153- lgh ch [czkthy] 

yqbt+ bukfl;ks ywyk Mk flYok us 2 fefy;u 

erksa ds ,d NksVs ls varj ls czkthy dk 

jk"Vªifr pquko thr fy;k gS] ftlls orZeku 

tk;j cksYlksukjks dks gjk fn;k gSA 

gkykafd okeiaFkh iwoZ usrk ywyk us jk"Vªifr in 

thr fy;k gS] ysfdu èkqj&nf{k.kiaFkh nkosnkj 

tk;j cksYlksukjks us vHkh rd viuh gkj 

Lohdkj ugha dh gSA pquko us igyh ckj 

fpfUgr fd;k fd ekStwnk vè;{k fQj ls pquko 

thrus esa foQy jgsA 

154- lgh , [lrr fodkl vkSj bfDoVh ds 

fy, ty lqj{kk] 

 

jk"Vªifr ækSinh eqeZw us xzsVj uks,Mk esa bafM;k 

,Dliks lsaVj esa Hkkjr ty lIrkg ds 7osa 

laLdj.k dk mn~?kkVu fd;kA 

7oka Hkkjr ty lIrkg 1&5 uoacj rd 'lrr 

fodkl vkSj lekurk ds fy, ty lqj{kk' dh 

Fkhe ds lkFk euk;k tk,xkA ;g vk;kstu 

lrr fodkl y{;ksa ds vuq:i ty lalkèku 

fodkl vkSj çcaèku dh fLFkjrk ds eqíksa dks 

lacksfèkr djsxkA 

155- lgh , [tEew vkSj d'ehj] 



 

tEew&d'ehj ds MksMk ftys us 'cSd Vw foyst 

Qst&4' ds rgr 'fpukc OgkbV okVj jkf¶Vax 

QsfLVoy' dk vk;kstu fd;k gSA 

blesa ,d gtkj ls vfèkd yksx [kkldj ;qok 

'kkfey gq, 

tEew vkSj d'ehj ds f'kcuksV {ks= esa vk;ksftr 

dk;ZØeA MksMk ftys esa lky Hkj lkgfld 

i;ZVu dks c<+kok nsus ds fy, egksRlo dh 

'kq#vkr dh xbZ gSA 

156- lgh , [mÙkj çns'k] 

mÙkj çns'k jkT; lM+d ifjogu fuxe 

¼;wih,lvkjVhlh½ us lkoZtfud lM+d ifjogu 

esa efgykvksa dh lqj{kk esa lqèkkj ds fy, 

'nkfeuh' uked efgykvksa ds fy, ,d 

gsYiykbu 'kq: dhA bl ;kstuk ds fy, 

lClØkbc fd;k x;k gsYiykbu uacj 

'81142&77777' gS] ftlesa d�fyax vkSj 

OgkV~l,i nksuksa lsok gksxhA ;g gsYiykbu 

;wih,lvkjVhlh ds eq[;ky; vkSj vapy 

dk;kZy;ksa esa efgyk vfèkdkfj;ksa }kjk laHkkyh 

tk,xh] tks jkstkuk lqcg 9 cts ls 'kke 6 cts 

rd pkyw jgsxhA ;g ;kstuk 'fuHkZ;k ;kstuk' 

dh dsaæ ljdkj dh igy ds ,d Hkkx ds :i 

esa 'kq: dh xbZ gSA 

157- lgh lh [mÙkj çns'k 

] 

mÙkj çns'k dh jkT; ljdkj ds xUuk fodkl 

foHkkx us gky gh esa fdlkuksa ds fy, viuh 

xUuk Qly dks fVfì;ksa ls cpkus ds fy, 

tkx:drk vfHk;ku 'kq: fd;k gSA 

fnlacj 2019 ds eghus ds var esa] fVfì;ksa ds 

,d cM+s >qaM us xqtjkr vkSj jktLFkku esa 

25000 gsDVs;j ls vfèkd Qly Hkwfe dks u"V 

dj fn;kA fVfì;ksa dks ekjus ds fy, jkT; 

ljdkjksa }kjk dbZ gtkj yhVj dhVuk'kdksa dk 

bLrseky fd;k x;k FkkA xqtjkr us gky gh esa 

çHkkfor fdlkuksa ds fy, jkgr lgk;rk ds :i 

esa 18500 #i;s çfr gsDVs;j dh ?kks"k.kk dhA 

158- lgh Mh [dsjy] 

bafM;u ,dsMeh v�Q ihfM;kfVªDl ¼vkbZ,ih½ us 

dsjy jkT; esa 'gj cPps ds fy, Vhch eqä 

gok' 'kq: dh gSA vkbZ,ih vius 2500 cky 

jksx fo'ks"kKksa dks risfnd ds mipkj çksVksd�y 

esa çf'kf{kr djsxk vkSj os mipkj ds fy, ,d 

leku vkSj ekudh—r çfØ;k cuk, j[ksaxsA 

vfHk;ku ;g lqfuf'pr djsxk fd 2025 ds y{; 

o"kZ ls igys jkT; ds lHkh cPps Vhch ls eqä 

gks tk,axsA os Ldwyksa esa vfHk;ku Hkh pyk,axs 

vkSj dqiks"k.k] o;Ldksa }kjk rackdw ds mi;ksx ds 

nq"çHkkoksa vkSj [kkalh f'k"Vkpkj ds ckjs esa 

crk,axsA 

159- lgh , [ekuo lalkèku vkSj fodkl 

ea=ky;] 

ijh{kk is ppkZ dks 2018 esa is'k fd;k x;k FkkA 

2020 dh çfr;ksfxrk bl dk;ZØe dk rhljk 

laLdj.k gksus tk jgh gSA Hkkxhnkjh ds çek.k 

i= ekuo lalkèku vkSj fodkl ea=ky; }kjk 

tkjh fd, tkrs gSaA fotsrk Nk=ksa dks çèkkuea=h 

ds lkFk ckrphr djus vkSj ijh{kk ls lacafèkr 

ç'u iwNus dk ekSdk feyrk gSA 

160- lgh lh [i;kZoj.k] ou vkSj tyok;q 

ifjorZu ea=ky;] 

ifjos'k ,d osc vkèkkfjr] Hkwfedk vkèkkfjr 

odZ¶yks ,fIyds'ku gS] ftls dsaæ] jkT; vkSj 

ftyk Lrj ds vfèkdkfj;ksa ls i;kZoj.k] ou] 

oU; thou vkSj lhvkjtsM Dyh;jsal çkIr djus 

ds fy, çLrkodksa }kjk çLrqr çLrkoksa dh 

v�uykbu çLrqfr vkSj fuxjkuh ds fy, 

fodflr fd;k x;k gSA ;g çLrkoksa dh laiw.kZ 

VªSfdax dks Lopkfyr djrk gS ftlesa ,d u, 

çLrko dks v�uykbu tek djuk] çLrkoksa ds 

fooj.k dks laikfnr@v|ru djuk vkSj 

odZ¶+yks ds çR;sd pj.k esa çLrkoksa dh fLFkfr 

çnf'kZr djuk 'kkfey gSA 

161- lgh , [84] 

varjkZ"Vªh; ikliksVZ jSafdax 'gsuyh ikliksVZ 

baMsDl' gky gh esa tkjh dh xbZ FkhA ;g 

baVjus'kuy ,;j VªkaliksVZ ,lksfl,'ku ds MsVk 

ds vkèkkj ij ;k=k ds vuqdwy ikliksVZ ds Øe 

esa nqfu;k ds fofHkUu ns'kksa dks jSad djrk gSA 

gky dh fjiksVZ esa] Hkkjr dh jSad 84 gS] tks fd 

fiNys o"kZ dh rqyuk esa nks jSad Åij gSA 

xfr'khyrk Ldksj 



 

Hkkjrh; ikliksVZ 58 gS] vkSj bldk eryc gS 

fd Hkkjrh; ikliksVZ èkkjd fcuk iwoZ ohtk ds 

58 ns'kksa dh ;k=k dj ldrs gSaA baMsDl esa 

igyh jSad tkiku us 191 ds Ldksj ds lkFk 

gkfly dh gS] mlds ckn flaxkiqj gSA 

162- lgh ch [ÅtkZ n{krk C;wjks] 

'LVsV ,utÊ ,fQf'k,alh baMsDl 2019' dks 

,utÊ ,fQf'k,alh C;wjks ¼chbZbZ½ us ,yk;al Q�j 

,u ,utÊ ,fQf'k,aV bdksu�eh ds lg;ksx ls 

fodflr fd;k FkkA lwpdkad ÅtkZ n{krk ds 

dk;kZUo;u dh fn'kk esa jkT;ksa ds ç;klksa vkSj 

miyfCèk;ksa ds vkèkkj ij rS;kj fd;k x;k FkkA 

gfj;k.kk] dukZVd vkSj dsjy bl o"kZ ds 

lwpdkad esa lcls Åij gSa vkSj mUgsa 

'miyfCèk;ksa' Js.kh esa j[kk x;k gSA jkT; dh 

okLrfod ÅtkZ ekax dks iwjk djus ds fy, 

vko';d dqy çkFkfed ÅtkZ vkiwfrZ ¼VhihbZ,l½ 

ds vkèkkj ij] dukZVd] gfj;k.kk] fgekpy çns'k 

vkSj iqMqpsjh vius lewgksa esa lcls Åij gSaA 

163- lgh ch [vkbZlh,vkj] 

—f"k foKku dsaæ fdlkuksa vkSj vkbZlh,vkj ds 

chp fyad çnku djus okys foLrkj dsaæ gSaA 

Hkkjrh; —f"k vuqlaèkku ifj"kn ¼ICAR½ —f"k 

foKku dsaæksa dks èku nsrh gSA 

164- lgh , [dsoy 1]2 vkSj 3] 

ubZ vkS|ksfxd uhfr] 1991 dh fo'ks"krk,a gSa: 

1- lkoZtfud {ks= dk vukj{k.k 

2- fofuos'k ds ekè;e ls lkoZtfud {ks= dk 

futhdj.kA 

3- ,dkfèkdkj vkSj çfrcafèkr O;kikj O;ogkj 

¼MRTP½ vfèkfu;e] 1969 esa la'kksèkuA 

4- mnkjh—r fons'kh fuos'kA 

5- fons'kh çkS|ksfxdh le>kSrs ¼,QVh,½A 

6- ,l,lvkbZ dks lqj{kk esa deh vkSj çfrLièkkZ 

c<+kus ij tksjA 

iwath [kkrk ifjorZuh;rk dh iwjh rjg ls 

vuqefr ugha FkhA vFkZO;oLFkk dks dqN gn rd 

[kksy fn;k x;k Fkk ysfdu ljdkjh fu;a=.k 

vHkh Hkh ekStwn FkkA 

165- lgh lh [fofuekZ.k dk fodkl] 

eSU;qQSDpfjax dk fodkl fdlh ns'k dh vkfFkZd 

rkdr dks r; djrk gSA fofuekZ.k lHkh {ks=ksa esa 

vfèkdre yksxksa dks jkstxkj çnku djrk gSA 

166- lgh Mh [y[kuÅ] 

y[kuÅ us Lora= Hkkjr ds Hkkjr ds igys 

jk"Vªh; [ksyksa dh estckuh dhA 

167- lgh ch [xsV lsV Iys] 

Hkkjr ds 2015 ds jk"Vªh; [ksyksa dk vkn'kZ 

okD; "xsV lsV Iys" FkkA 

168- lgh , [,d vaxzsth fØdsVj] 

MCY;wth xzsl ,d vaxzst fØdsVj FksA fofy;e 

fxYcVZ "MCY;wA thA" xzsl ¼18 tqykbZ 1848 & 

23 vDVwcj 1915½ ,d vaxzsth 'kkSfd;k fØdsVj 

Fks] tks [ksy ds fodkl esa egRoiw.kZ Fks vkSj 

O;kid :i ls blds lcls egku f[kykfM+;ksa esa 

ls ,d ekus tkrs gSaA vkerkSj ij "MCY;w" ds 

:i esa tkuk tkrk gSA thA"] mUgksaus 1865 ls 

1908 rd fjd�MZ&cjkcj 44 lht+u ds fy, 

çFke Js.kh fØdsV [ksyk] ftlds nkSjku mUgksaus 

baXySaM] Xy�LVj'kk;j] tsaVyeSu] eSjhyscksu 

fØdsV Dyc ¼,elhlh½ dh dIrkuh dhA 

169- lgh ch [v�LVªsfy;k] 

v�LVªsfy;k us lcls vfèkd ckj fØdsV foÜo 

di thrk gSA varjjk"Vªh; fØdsV [ksyus okyh 

lcls lQy Vhe v�LVªsfy;k gS] ftlus ikap 

foÜo di lfgr lkr ,d fnolh; varjkZ"Vªh; 

VªkfQ;ka thrh gSa] tks fdlh Hkh vU; ns'k ls 

vfèkd gS vkSj fdlh Hkh vU; ns'k dh rqyuk esa 

'kh"kZ jsVsM VsLV Vhe jgh gSA 

170- lgh lh [teZu ljdkj] 

teZuh dh ljdkj us fo'ks"k igy 'ou oYMZ] uks 

gaxj' dh 'kq#vkr dh ,f'k;k esa Hkkjr ,dek= 

ns'k gS ftls bl igy ds fy, pquk x;k gSA 

171- lgh , [eksukslksfM;e XywVkesV] 

eksukslksfM;e XywVkesV ,d ,feuks ,flM dk 

lksfM;e ued gSA vrhr esa] eksukslksfM;e 

XywVkesV leqæh 'kSoky tSls çk—frd çksVhu 

;qä [kk| inkFkksZa ls fudkyk tkrk Fkk ysfdu 

vktdy bls ,d vkS|ksfxd fd.ou çfØ;k ls 

cuk;k tkrk gSA ;g Lruèkkjh dsaæh; raf=dk 

ra= esa mÙkstd U;wjksVªkalehVj ds :i esa dk;Z 

djrk gS ftls pkbuht jsLrjka flaMªkse dk 

dkj.k dgk tkrk gS 

172- lgh , [;w,l,] 

lafoèkku us la;qä jkT; vesfjdk ds lafoèkku ls 

Hkkjr ds jk"Vªifr ds egkfHk;ksx dh fofèk dks 

viuk;k gSA 

173- lgh lh 489] 



 

ml le;] yksdlHkk dh vfèkdre la[;k 500 

lnL; Fkh vkSj lHkh fuokZfpr lnL; 489 FksA 

174- lgh lh [flfDde] 

flfDde 26 vçSy] 1975 dks Hkkjr ds 22osa 

jkT; ds :i esa mHkjkA flfDde jkT; fnol 

çR;sd o"kZ 16 ebZ dks euk;k tkrk gS D;ksafd 

;g og fnu Fkk tc flfDde ds igys 

eq[;ea=h us in xzg.k fd;k FkkA 

175- lgh lh [jkT; esa iapk;rsa vkSj uxj 

ikfydk,a] 

  pquko vk;ksx ds ikl laln] jkT; 

foèkkulHkkvksa] jk"Vªifr vkSj mijk"Vªifr ds 

pqukoksa ds vèkh{k.k] funZs'ku vkSj fu;a=.k dh 

'kfä gSA 

 

GENERAL 

MANAGEMENT 176- 200 
176. The Practice of Management 

is written by Peter F Drucker. Peter 

Drucker (1909-2005) was one of the 

most widely-known and influential 

thinkers on management 

177. Peter F. Drucker defines, 

"management is an organ; organs can 

be described and defined only through 

their functions". 

178. Management is what a manager does 

was wtitten by Louis Allan. Louis 

Alexander Allen (born Oct. 8, 1917) is 

an American management consultant  

179. To manage is to forecast and plan, to 

organize, to compound, to co-ordinate 

and to control. This definition was 

given by Hendry Fay. To foresee and 

plan means examining the future and 

drawing up the plan of action. To 

organize means building up the dual 

structure, material and human, of the 

undertaking. To command means 

binding together, unifying and 

harmonizing all activity and effort. To 

control means seeing that everything 

occurs in conformity with established 

rule and expressed demand. 

180. According to Harold Koontz, 

“Management is an art of getting things 

done through and with the people in 

formally organized groups. 

181. In management, fatigue study refers 

to the long working hours with 

sufficient breaks which results in stress, 

which is also known as fatigue. 

182. The first and the most important 

function of management is Planning. 

Planning involves setting objectives in 

advance, a goal which is to be achieved 

within a stipulated time. 

183. Planning lays down the 

overall objective, strategies and polices 

for the total enterprise is corporate 

planning. Corporate planning is the act 

of creating a long-term plan to improve 

your business. A corporate plan 

examines a business's internal 

capabilities and lays out strategies for 

how to use those capabilities to 

improve the company and meet goals. 

184. Strategic planning is a process 

in which an organization's leaders 

define their vision for the future and 

identify their organization's goals and 

objectives. The process includes 

establishing the sequence in which 

those goals should be realized so that 

the organization can reach its stated 

vision. 

185. The done forecast or the 

assumptions about the future which 

provide a base for planning in present 

are known as planning premises. 

186. A rigid plan, no scope for 

discretion rule. Discretionary policy is 

an economic policy based on the ad 

hoc judgment of policymakers as 



 

opposed to policy set by predetermined 

rules. 

187. Specifying the manner of 

executing policy is known as 

procedures. Procedures explain how to 

accomplish a task. A procedure is 

sometimes called a work instruction. 

188. Coordination is 

synchronisation of group efforts to 

achieve organisaional objectives. 

189. Responsibility refers to an 

obligation to perform certain functions 

in order to achieve certain results. 

190. Plan that established a 

required method of handling future 

activity is called PROCEDURES. A 

procedure is an established and more 

developed method of accomplishing a 

certain task, usually with systematic 

steps that are performed in order. 

191. Set of clear instruction in a 

clear and logical sequence to perform a 

particular task is known as programme. 

Programme management is the process 

of managing several related projects, 

often with the intention of improving 

an organization's performance. 

192. Employees will be promoted 

on the basis of seniority is an example 

of policy. Seniority is an objective 

basis for promotion and so each 

employee is sure of getting promotion. 

193. Steps to be taken for selecting 

sales persons is an example of 

procedures. Procedures explain how to 

accomplish a task. A procedure is 

sometimes called a work instruction. 

194.  An identifiable group of 

people contributing their efforts 

towards the attainment of goals is 

called an organization. 

195. A cooperative is "an 

autonomous association of persons 

united voluntarily to meet their 

common economic, social, and cultural 

needs and aspirations through a jointly-

owned and democratically- controlled 

enterprise" 

196. Informal organization arises 

from mans quest for social satisfaction. 

An informal organization is the social 

structure of the organization, as 

opposed to the formal structure of an 

organization. It establishes how an 

organization functions from a practical 

standpoint. 

197. Howard, “Management audit 

is an investigation of a business from 

the highest level downward in order to 

ascertain whether sound management 

prevails throughout, thus facilitating 

the most effective relationship with the 

outside world and the most efficient 

organization and smooth running 

internally.” 

198. The purpose of a management 

audit is not to appraise individual 

executive performance but to evaluate 

the management team in its 

effectiveness to work in the interests of 

shareholders, maintain good relations 

with employees, and uphold 

reputational standards. 

199. After the work of a statutory 

auditor ends 

200. Internally and externally 

 

176- çcaèku dk vH;kl ihVj ,Q Mªdj }kjk 

fy[kk x;k gSA ihVj Mªdj ¼1909&2005½ çcaèku 

ij lcls O;kid :i ls Kkr vkSj çHkko'kkyh 

fopkjdksa esa ls ,d Fks 

177- ihVj ,QA Mªdj ifjHkkf"kr djrs gSa] 

"çcaèku ,d vax gS( vaxksa dks dsoy muds dk;ksZa 

ds ekè;e ls of.kZr vkSj ifjHkkf"kr fd;k tk 

ldrk gS"A 



 

178- çcaèku og gS tks ,d çcaèkd djrk gS bls 

yqbZ ,yu us fy[kk FkkA yqbZ vysDtsaMj ,yu 

¼tUe 8 vDVwcj] 1917½ ,d vesfjdh çcaèku 

lykgdkj gSa 

179- çcaèku djuk iwokZuqeku vkSj ;kstuk 

cukuk] O;ofLFkr djuk] la;kstu djuk] 

leUo; djuk vkSj fu;a=.k djuk gSA ;g 

ifjHkk"kk gsaMªh Qs us nh FkhA iwokZHkkl vkSj 

;kstuk dk vFkZ gS Hkfo"; dh tkap djuk vkSj 

dk;Z ;kstuk rS;kj djukA laxfBr djus dk 

vFkZ gS miØe dh nksgjh lajpuk] lkexzh vkSj 

ekuo dk fuekZ.k djukA vkns'k nsus dk vFkZ gS 

lHkh xfrfofèk;ksa vkSj ç;klksa dks ,d lkFk 

ckaèkuk] ,d djuk vkSj lkeatL; LFkkfir 

djukA fu;af=r djus dk vFkZ gS ;g ns[kuk fd 

lc dqN LFkkfir fu;e vkSj O;ä ekax ds 

vuq:i gksrk gSA 

180- gsjksYM dwUV~t ds vuqlkj] Þçcaèk 

vkSipkfjd :i ls laxfBr lewgksa esa yksxksa ds 

ekè;e ls vkSj yksxksa ds lkFk dke djus dh 

,d dyk gSA 

181- çcaèku esa] Fkdku vè;;u i;kZIr fojke ds 

lkFk yacs le; rd dke djus dks lanfHkZr 

djrk gS ftlds ifj.kkeLo:i ruko gksrk gS] 

ftls Fkdku ds :i esa Hkh tkuk tkrk gSA 

182- çcaèku dk igyk vkSj lcls egRoiw.kZ 

dk;Z fu;kstu gSA fu;kstu esa igys ls mís';ksa 

dks fuèkkZfjr djuk 'kkfey gS] ,d y{; ftls 

fuèkkZfjr le; ds Hkhrj çkIr fd;k tkuk gSA 

183- dqy m|e ds fy, ;kstuk lexz mís';] 

j.kuhfr;ksa vkSj uhfr;ksa dks fuèkkZfjr djrh gS] 

d�ikZsjsV ;kstuk gSA d�ikZsjsV ;kstuk vkids 

O;olk; dks csgrj cukus ds fy, nh?kZdkfyd 

;kstuk cukus dk dk;Z gSA ,d d�ikZsjsV ;kstuk 

O;olk; dh vkarfjd {kerkvksa dh tkap djrh 

gS vkSj daiuh dks csgrj cukus vkSj y{;ksa dks 

iwjk djus ds fy, mu {kerkvksa dk mi;ksx 

djus ds fy, j.kuhfr;ka rS;kj djrh gSA 

184- j.kuhfrd ;kstuk ,d ,slh çfØ;k gS 

ftlesa ,d laxBu ds usrk Hkfo"; ds fy, 

viuh –f"V dks ifjHkkf"kr djrs gSa vkSj vius 

laxBu ds y{;ksa vkSj mís';ksa dh igpku djrs 

gSaA bl çfØ;k esa ml Øe dks LFkkfir djuk 

'kkfey gS ftlesa mu y{;ksa dks eglwl fd;k 

tkuk pkfg, rkfd laxBu viuh ?kksf"kr –f"V 

rd igqap ldsA 

185- Hkfo"; ds ckjs esa fd, x, iwokZuqeku ;k 

èkkj.kk,¡ tks orZeku esa fu;kstu ds fy, vkèkkj 

çnku djrh gSa] fu;kstu ifjlj ds :i esa 

tkuh tkrh gSaA 

186- ,d dBksj ;kstuk] foosd fu;e dh dksbZ 

xqatkb'k ughaA foosdkèkhu uhfr iwoZ fuèkkZfjr 

fu;eksa }kjk fuèkkZfjr uhfr ds foijhr uhfr 

fuekZrkvksa ds rnFkZ fu.kZ; ij vkèkkfjr ,d 

vkfFkZd uhfr gSA 

187- uhfr dks fØ;kfUor djus ds rjhds dks 

fufnZ"V djuk çfØ;kvksa ds :i esa tkuk tkrk 

gSA çfØ;k,a le>krh gSa fd fdlh dk;Z dks 

dSls iwjk fd;k tk,A ,d çfØ;k dks 

dHkh&dHkh dk;Z funZs'k dgk tkrk gSA 

188- leUo; laxBukRed mís';ksa dks çkIr 

djus ds fy, lewg ç;klksa dk flaØukbt+s'ku 

gSA 

189- mÙkjnkf;Ro dqN fuf'pr ifj.kkeksa dks 

çkIr djus ds fy, dqN dk;ksZa dks djus ds 

nkf;Ro dks lanfHkZr djrk gSA 

190- Hkfo"; dh xfrfofèk dks laHkkyus dh ,d 

vko';d fofèk LFkkfir djus okyh ;kstuk dks 

çfØ;k,¡ dgk tkrk gSA ,d çfØ;k ,d 

fuf'pr dk;Z dks iwjk djus dh ,d LFkkfir 

vkSj vfèkd fodflr fofèk gS] vkerkSj ij 

O;ofLFkr dneksa ds lkFk tks Øe esa fd, tkrs 

gSaA 

191- fdlh fo'ks"k dk;Z dks djus ds fy, Li"V 

vkSj rkfdZd Øe esa Li"V funZs'k ds lsV dks 

çksxzke ds :i esa tkuk tkrk gSA dk;ZØe 

çcaèku dbZ lacafèkr ifj;kstukvksa ds çcaèku dh 

çfØ;k gS] vDlj ,d laxBu ds çn'kZu esa 

lqèkkj ds bjkns lsA 

192- ofj"Brk ds vkèkkj ij deZpkfj;ksa dh 

inksUufr uhfr dk mnkgj.k gSA inksUufr ds 

fy, ofj"Brk ,d oLrqfu"B vkèkkj gS vkSj 



 

blfy, çR;sd deZpkjh dks inksUufr feyuk 

lqfuf'pr gSA 

193- fcØh O;fä;ksa ds p;u ds fy, mBk, 

tkus okys dne çfØ;kvksa dk ,d mnkgj.k gSA 

çfØ;k,a le>krh gSa fd fdlh dk;Z dks dSls 

iwjk fd;k tk,A ,d çfØ;k dks dHkh&dHkh 

dk;Z funZs'k dgk tkrk gSA 

194- y{;ksa dh çkfIr ds fy, vius ç;klksa esa 

;ksxnku nsus okys yksxksa ds ,d igpkus tkus 

;ksX; lewg dks ,d laxBu dgk tkrk gSA 

195- ,d lgdkjh ",d la;qä LokfeRo okys 

vkSj yksdrkaf=d :i ls fu;af=r m|e ds 

ekè;e ls viuh lkekU; vkfFkZd] lkekftd 

vkSj lkaL—frd vko';drkvksa vkSj vkdka{kkvksa 

dks iwjk djus ds fy, LosPNk ls ,dtqV 

O;fä;ksa dk ,d Lok;Ùk la?k gS" 

196- lkekftd larqf"V ds fy, euq"; dh [kkst 

ls vukSipkfjd laxBu mRiUu gksrk gSA ,d 

laxBu dh vkSipkfjd lajpuk ds foijhr] ,d 

vukSipkfjd laxBu laxBu dh lkekftd 

lajpuk gSA ;g LFkkfir djrk gS fd ,d 

laxBu O;kogkfjd –f"Vdks.k ls dSls dk;Z 

djrk gSA 

197- g�oMZ] "eSustesaV v�fMV mPpre Lrj ls 

uhps dh vksj ,d O;olk; dh tkap gS rkfd 

;g irk yxk;k tk lds fd èofu çcaèku iwjs 

le; rd cuk jgrk gS] bl çdkj ckgjh 

nqfu;k ds lkFk lcls çHkkoh lacaèk vkSj lcls 

dq'ky laxBu vkSj vkarfjd :i ls lqpk: :i 

ls pyus dh lqfoèkk çnku djrk gSA" 

198- ,d çcaèku v�fMV dk mís'; O;fäxr 

dk;Zdkjh çn'kZu dk ewY;kadu djuk ugha gS] 

cfYd 'ks;jèkkjdksa ds fgrksa esa dke djus] 

deZpkfj;ksa ds lkFk vPNs lacaèk cuk, j[kus vkSj 

çfrf"Br ekudksa dks cuk, j[kus ds fy, çcaèku 

Vhe dh çHkko'khyrk dk ewY;kadu djuk gSA 

199- ,d oSèkkfud ys[kk ijh{kd dk dke 

lekIr gksus ds ckn 

200- vkarfjd vkSj cká :i ls 

 


